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Tisztelt Olvaso!

A Dunakanyar Févarosanak rovid ismerte-
t6jét tartja kezében.

Egy konyvet, amely szamomra - és mind-
azok szamara, akik itt szlilettiink, itt éliink - egy
régota dédelgetett alom megvaldsulasa. Abban a
reményben irom e sorokat, hogy mikor a végére
ér, ugyan azzal a lélekemel6 érzéssel hajtja ra a
hatso fedelet, mint amit mi a varosunk lattan nap
mint nap atéliink.

Erezziik, amikor elmegyiink a monumenta-
lis Bazilika vagy a sejtelmes Sotétkapu mellett, ha
felmegyiink a varhegyre, sétalunk egyet a Szé-
chenyi téren, a megannyi macskakoves, apro ut-
caban, felkeressiik torténelmi épiileteit, kiallito-
helyeit, értéktarait; leiiliink a Dunaparton, meg-
nézzik a Primas-szigetet, vagy a Maria Valéria
hid felé vessziik az iranyt.

Esztergom é16 mizeum. A térténelem bazalt
kovein lépked, aki nalunk jar. Egy olyan varos
felfedezését valasztja, amely a keresztény allam
béleséje, ahol kirallya koronaztak Szent Istvant,
ahol szentek, boldogok, érsekek, biborosok, vér-
tanuk szentelték életiiket a keresztény szellemi-
ségnek: éltek, alkottak, elmélkedtek, hirdették
Isten igéjét a varos, a nemzet javara, megmara-
dasara.

Esztergom a hely, ahol a kép és a szoveg
egyutt és kiilon-kiilon is megallja a helyét.

Vazeny Citatel!

Drzite v rukach kratku publikaciu Hlavného
mesta Ohybu Dunaja.

Knihu, ktora pre mna — a pre vsetkych, ktori
sme tu narodili a Zijeme tu — je uskutofnenim
dlhodobého sna. Pisem tieto riadky v nadeji, ze
ked docitate a zatvorite tuto knihu prezijete tie
isté vzneSené pocity, ktoré prezivame vsetci
denno-denne pri pohlade na nase mesto.

Ked sa prechadzame popri monumentalnej
Bazilike, alebo tajuplnej Tmavej brane (Sotétka-
pu), ak vyjdeme na hradny vrch, prechadzame sa
po Széchenyiho namesti, mnozstve drobnych uli-
¢iek s macacimi hlavami, vyhladame historické

Ahol a természeti és épitett 6rokség gazdag-
saga leny(ig6z6, de az emberi érték teszi azt iga-
zan kilonlegessé: a mult nagyjai mellett a kortars
mivészi és kozéleti kivalosagok koziil is sokan
élnek Esztergomban, vagy kotédnek hozza.

Kérem, hogy fogadja jo szivvel jelen kiad-
vanyt, csodalja meg képeit, olvassa el a rovid
ismertetéket, érezze magat esztergominak erre
az id6re, s ha magaval ragadta az élmény, lato-
gasson elide, és él6ben is nézze meg varosunkat!

Hassa at a hely szelleme, gondoljon arra, ami
polgarmesterként gyakorta megfordul a fejem-

budovy mesta, vystavné siene, pocitujeme hod-
noty; posadime sa na brehu Dunaja, pozrieme si
Primacialny ostrov, alebo sa vyberieme vo smere
mosta Mérie Valérie.

Ostrihom je zivé mizeum. Nas§ navstevnik
kraca po bazaltovych kamenoch historie. Vybera
si spoznavanie takého mesta, ktoré je koliskou
krestanského §tatu, kde bol korunovany Svaty
Stefan, kde venovali svoj Zivot krestanskému
duchovenstvu sviti, blazeni, arcibiskupi, kardi-
nali, a mucenici: Zili, tvorili, rozjimali, hlasali
Botzie slovo pre dobro a zachovanie mesta, ako aj
naroda.

Ostrihom je mesto, kde obstoji obraz a text aj

ben: vajon milyen lehetett Esztergom ezer éve,
milyen lehetett a pillanat, amikor allamalapité
kiralyunkat megkoronaztak itt? Vajon raszolgal-
tunk erre a torténelmi 6rokségre?

Bizom benne, hogy igen.

Igyeksziink méltonak lenni ahhoz, ami Szent
Istvannal kezd6dott, majd azokkal a nagyjaink-
kal folytatodott, akik ismertté tették — és teszik —
Esztergomot.

Igyeksziink a varoson hagyni sajat keztink
nyomat is: nem csak felgjitunk, hanem épitiink, a
mai kor igényeinek is megfelel6 létesitmények-
kel gazdagitjuk tovabb a varost.

Kedves Olvaso!

Jojjon el Esztergomba, vagy ha mar jart itt,
térjen vissza! Szeretjiik, hogyha hangos a nyar,
mert ilyenkor él igazan a varos, szeretiink kor-
z6zni a turistak kozott a fétéren, mert ez azt je-
lenti, hogy masok is szeretnek itt lenni, azért jon-
nek, hogy lassak, atéljék Esztergom hangulatat.

Esztergom az én varosom, a mi varosunk,
legyen az Oné is megannyi szép pillanat erejéig,
hiszen innen ered minden, ami keresztény és
magyar!

Hernadi Adam

polgarmester

samostatne. Kde bohatstvo prirodného a budo-
vaného dedi¢stva je fascinujice, pricom ho ¢inia
skuto¢ne mimoriadnym ludské hodnoty: popri
velikdnoch minulosti Ziji mnohi v Ostrihome
spomedzi umelcov a zastupcov verejného Zivota
nasej doby - alebo st s nim tzko spojeni.

Prijmite prosim s dobrym srdcom tdto pub-
likaciu, nechajte sa fascinovat jej fotografiami,
precitajte si kratke informacie, nech sa citite byt
Ostrihomc¢anom na tuto dobu, a ak vas fascinoval
zazitok, navstivte naSe mesto, pozrite si nase
mesto aj v zivotnej velkosti!

Nech Vas nadchne duch miesta, myslite na
to, o sa ako primatorovi mesta objavi Casto v
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mojej hlave: aky mohol byt Ostrihom pred tisic
rokmi, aky mohol byt ten okamih, kedy tu bol
korunovany nas kral — zakladatel naSej stat-
nosti? Zasluzili sme si toto historické dedi¢stvo?

Dufam, Ze 4no.

Snazime sa byt hodnymi tomu, ¢o sa zacalo
Sviatym Stefanom, ¢o potom pokracovalo nasimi
velikdnmi, ktori ucinili — a ¢inia — Ostrihom
preslavenym.

Snazime sa taktiez zanechat na meste aj nas
rukopis: nielen obnovujeme, ale aj staviame,

Dear Reader,

You are holding a short brochure about the
Capital of the Danube Bend in your hands.

A book, which for me — and for all those who
were born here or live here - is the realisation of a
long-cherished dream. I write these lines in the
hope that when you reach the end of this pub-
lication, you will experience the same awe-
inspiring feeling that we do every day when we
look at our city.

We feel it when we pass by the monumental
Basilica or the enigmatic Dark Gate, when we
climb the Castle Hill, take a stroll along Széche-
nyi Square, the many tiny, cobbled, streets, visit
the historic buildings, exhibition spaces, treasu-
ries; when we sit down on the Danube embank-
ment, look at the Primate's Island or head for the
Maria Valeria Bridge.

Esztergom is a living museum. Anyone vi-
siting us will walk on the basalt stones of history.
A visit to the city is about discovering the cradle
of the Christian state, where St Stephen was
crowned king, where saints, those beatified,
archbishops, cardinals and martyrs dedicated
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obohacujeme mesto dalej objektmi splnajicimi

poziadavky dnesnej doby.

Vazeny Citatel!

Pridte do Ostrihomu, alebo ak ste uz u néas
boli, vratte sa! Mame radi, ked je leto hlu¢né,
pretozZe pri takych prileZitostiach je mesto sku-
tocne zivé, radi sa prechadzame medzi turistami
na hlavnom namesti, pretoZe to znamena, Ze aj
ini su tu radi, prisli preto, aby videli, prezivali
atmosféru Ostrihomu.

their lives to the Christian spirit: they lived,
worked, contemplated, preached the word of
God for the good and the survival of the city and
the nation.

Esztergom is the place where the pictures
and the text stand their ground, together and
separately.

A city, where the wealth of the natural and
built heritage is fascinating, but it is the human
value that makes it truly special: in addition to
the great personalities of the past, many contem-
porary artists and public figures live in Eszter-
gom or are connected toit.

Please kindly accept this publication, admire
the pictures, read the short descriptions, become
a local for a little time, and if you have been cap-
tivated by the experience, come visit us and see
our city in person!

Absorb the spirit of the place, imagine what I
as the mayor often think about: what was Eszter-
gom like a thousand years ago, what was the mo-
ment like when our founding king was crowned
here? Are we worthy of such historical heritage?

Iam confident that we are.

Ostrihom je mojim, nasim mestom, nech sa
stane aj Vasim mestom po niekolko okamihov,
nakolko odtialto pochadza vsetko, ¢o je kres-
tanské, a madarské!

Adam Hernadi

primator

We are trying to be worthy of what began
with St Stephen and continued with our greats
who made — and still make — Esztergom famous.

We are also trying to leave our own mark on
the city: not only renovating, but also building
and creating modern facilities to meet contem-
porary needs.

Dear Reader,

Come to Esztergom, or if you have already
been here, come back! We like it if summer is
loud, because that's when the town really comes
alive. We like to be among the tourists in the main
square, because it means that other people like to
be here too, they come to see and experience the
atmosphere of Esztergom.

Esztergom is my town, our town, let it be
yours for many beautiful moments, because
everything that is Christian, and Hungarian
originates from here!

Adam Hernadi

The Mayor of Esztergom
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Magyarorszag els6é févarosa. Gazdag torténelménél fogva a magyar
kultira ezeréves multjanak képviseléje. A Dunakanyar felsé kapujaban
fekszik, a folyo és a Pilis kozé ékelddve. 28.000 {8s lakossagaval és 100 km?-

Prvé hlavné mesto Madarska. Vdaka svojej bohatej historii je no-
sitelom tisicro¢nej minulosti madarskej kultary. LeZi v hornej brane Ohybu
Dunaja, nachadza sa medzi riekou a pohorim Pilis. Po¢tom obyvatelov
28.000 0sd6b a rozlohou 100 km? je druhym najvac¢sim mestom Zupy

The first capital of Hungary. Rich in history, it represents the millennial
past of Hungarian culture. It lies at the upper end of the Danube bend,
wedged between the river and the Pilis mountains. Its population of 28,000

es teriiletével is Komarom-Esztergom megye masodik legnagyobb telepii-
lésének szamit. Budapestrél vastuton egy ora alatt elérhetd, de hajon érkez-
ve is sokan keresik fel muzeumait, torténelmi utcait.

Komarom-Esztergom. Z Budapesti sa sem dostanete Zeleznicou za hodinu,
ale mnoho ludi prichadza navstivit nase muazea, pamétihodnosti a his-
torické ulicky ajlodou po Dunaji.

and total area of 100 km? make it the second largest settlement in
Komarom-Esztergom County. It is one hour by train from Budapest, but
many people arrive by boat to visit its museums and historic streets.
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Esztergom teriilete a prehisztorikus id6k o6ta lakott. Keltak, romaiak,
hunok, avarok valasztottak lakohelyiiknek, amirél gazdag régészeti leletek
taniskodnak. A Dunantul id6szamitasunk kezdetén lett a Romai Birodalom
része, ahol megszervezték Pannonia provinciat. Az els6 szazadban a romai-
ak Solva néven alapitottak itt telepiilést, ami a katonai taborokkal és az egy-
masto6l 5-800 méteres tavolsagban, kezdetben fabol, majd kébél épitett 6r-
tornyokkal megerdsitett Limes mentén fekiidt. A masodik szazadban Mar-
cus Aurelius, a filoz6fus csdszar itt, a Garam mentén irta elmélkedéseinek
egyes részeit. A birodalom bukésa utani idékbél szamos népvandorlas-kori
lelet keriilt el6. A tizedik szazadban Géza fejedelem ide helyezte székhelyét;
itt sziiletett meg fia, Vajk, akit Szent Adalbert pragai plispok Esztergomban
keresztelt meg, és aki a keresztségben az Istvan nevet kapta. Az 1000. évben
a Géza fejedelem altal épittetett templomban koronaztak a fiatal kiralysag
uralkodéjava, ezzel orszagos kozpontta téve a varost, ami el6szor kapott
arumegallit6 jogot. Istvan a kialakitand6 egyhazszervezet kozpontjat szin-
tén Esztergomba helyezte, a Varhegyen pedig felépittette az orszag egyik
legnagyobb székesegyhazat, az Ggynevezett Széptemplomot, melynek vé-
dészentje Szent Adalbert lett.

Az esztergomi érsek évszazadokon at az egyik legfontosabb pozicié
volt az allami szervezetben: kizar6lagos joga volt a magyar kiralyok koro-
nazasara. Az 1050-es évbdl — Magyarorszagon elséként Esztergomban —
egy miikodé zsinagogardl tesznek emlitést az okiratok. A varosban volt a
13. szazad kozepéig az orszag egyetlen pénzverdéje.

A kiralyi udvarba francia mtivészek, kémtvesek érkeztek, akiknek a
ma is latogathat6, III. Béla idejéb6l szarmazd varkapolnat koszonhetjik.
Felesége, Antiochiai Anna kiralyné nevéhez flizédik az orszag elsé kozfiir-
déjének megnyitasa is az egykori hévizes t6 kozelében. A kiralyi udvart
gyakran latogattdk meg kulfoldi uralkodok: Barbarossa Frigyes német-
romai csaszar 1189-ben, a harmadik keresztes hadjarat soran a Szentfoldre
tartva érkezett Esztergomba. Kortarsa, Litbecki Arnold bencés apat és kro-
nikas igy irt az eseményrdl: ,a csaszar Ur abba a varosba érkezett, amelyet
Gran-nak (Esztergom német neve) neveznek, amely a magyarok févarosa”.

A kiralyi varosban vagyonos francia, spanyol, italiai keresked6 pol-
garok — latinusok — telepedtek le, akiknek kett6s pecsétjébdl alakult ki a
maig hasznalatos varosi cimeriink. Jelenleg a Magyar Nemzeti Mizeumban
tekinthet6 meg, mint az els6 ismert varosi pecsét, aminek legkorabbrol
fennmaradtlenyomata 1269-b8l szarmazik.

Az els6 nagyobb pusztitas a tatarjaraskor érte a varost, aminek torté-
netér6l Rogerius mester varadi kanonok Siralmas éneke is megemlékezik.
A tatarok a befagyott Dunan atkelve ostromoltak a varat és az alatta elte-
riilé varost. A teleptiilés, és annak kéb6l, fabol épiilt hazai, palotai teljesen
elpusztultak. A lakossag nagy része a varban huzta meg magat, amit ost-
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romgépekkel probaltak bevenni a tatarok, am Bojoti Simon spanyol varka-
pitany sikeresen védte meg azt ijaszaival.

IV. Béla 1256-ban a varat az érsekre hagyta, és megengedte a polga-
roknak, hogy egy 0j varost épitsenek a régi helyén. A kiraly székhelyét
Budara helyezte, ezért Esztergom addigi politikai-gazdasagi jelent6ségét
fokozatosan elvesztette. Masodik honalapiténk viszont maga ide, a ference-
sek altala ujjaépitett temploméaba temetkezett. 1301-ben az érsek itt koro-
nazta meg Karoly Robertet, a kiraly harom koronazasa koziil ezt tekintették
uralkodasa kezdetének.

A varat amindenkori érsekek bévitették tovabb, gyakran fogadtak itt a
kiralyt, kulfoldi vendégeket.

Matyés kiraly nevel6je, Vitéz Janos maga koriil pompés reneszansz ud-
vart alakitott ki hatalmas konyvtarral, csillagvizsgaloval, Italiabol érkezd
muvészekkel, tudésokkal; palotajaban megfordult Regiomontanus, a hires
matematikus, csillagasz, asztrologus is. Az érsek dolgozdszobajat, a Studio-
16t, a csillagjegyeket abrazold zodidkus iv és a négy sarkalatos erény -
Igazsagossag, Mértékletesség, Batorsag, Bolcsesség — freskoja diszitette.
Feltételezések szerint Fortitudo alakjat maga Sandro Botticelli festette.
Ennek szakszeri restauralasa tobb évtizede tarto munka. Vitéz Janos halala
utan Matyas kiraly 6zvegye, Aragoniai Beatrix élt hosszabb ideig a palo-
taban.

A korban Eurdpa-szerte ismert Bakocz Tamas érsek volt az egyetlen
magyar biboros, akinek komoly esélye volt arra, hogy papanak valasszak.
1512-ben diadalmas koriilmények kozott érkezett a romai zsinatra, emberei
békezlien szoértak az aranyat az ujjongé romai nép kozé. Ezt az eseményt
egy dombormi is megorokiti a bazilika homlokzatan. Bakéczot 1521-es
halalat kovet6en az altala épittetett reneszansz Gytimolesolté Boldogasz-
szony-kapolnaba, ismertebb nevén a Bakodcz-kapolnaba temették, ami
Otszaz évvel kés6bb is megtekinthetd, mint az orszag egyetlen épségben
fennmaradt reneszansz épiilete. Az érsek cimerével diszitett vorésmarvany
kapolna ma a bazilika egyik oldalkapolnaja.

A mohacsi vészben az esztergomi érsek, Szalkai Laszlo elesett, a torok
portyazo csapatok elérték Esztergomot is. Az ezt kovetd zavaros idészak-
ban a varos tobbszor is gazdat cserélt Szapolyai Janos és Ferdinand kozott.
A torok veszély eldl az érsekség elmenekiilt a varosbol, de ennek kdszon-
het6en a Primasi Levéltar és a F6székesegyhazi Kincstar gazdag kozépkori
allomanya rank maradt, és ma ezek a kincsek varosunkat gazdagitjak.

A varos 1543-ban arulassal keriilt torok kézre: az itt harcol6 idegen
zsoldosok feladtak a varat. A vizivarosi varfalban a mai napig megtekint-
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het6 az igynevezett Szulejman-tabla, ami azt jelzi, hogy a szultan hol 1épett
be a meghdditott varosba. Esztergom ettél kezdve védelmi szerepet toltott
be a Budat koriilvevo er6dok egyikeként. A varos két részben, dsszesen 140
éven at volt az Oszman Birodalom végvara, ami a folyamatos ostromok
miatt végiil romma lett. A varban all6 Széptemplomot dzsamiva alakitottak,
a freskokat lemeszelték, a szobrok fejeit leverték, a Szent Tamas-hegyen és
a Duna bal partjan fekvé Kakath (mai nevén: Parkany) helyén egy-egy kis
er6dot emeltek. 1594-ben, egy ostromkisérlet alkalmaval a templom — amit
16szerraktarként is hasznaltak — talalatot kapott, és egy része felrobbant.
Ebben az ostromban, a Vizivaros ellen intézett rohamban vett részt, és
kapott halalos agyulovést Balassi, avagy — ahogy az esztergomi névalakban
megszokott — Balassa Balint, reneszansz kolténk. Megsebestilésének helyét
emléktabla jelzi a varosfalon. A tizen6téves habord soran 1595-ben tiz évre
sikeriilt visszafoglalni a varost, ami aztan 1605 és 1683 kozott ismét torok
kézre keriilt. A hodoltsag ideje alatt zajlo épitkezésekrdl a fennmaradt
dzsami, fiirdé vagy bastyak taniskodnak. Esztergom masodik torék meg-
szallasa alatt latogatott ide a vilaghir(i t6rok utazo, Evlija Cselebi, aki rész-
letes leirast adott a korabeli viszonyokrdl, és a ma is all6 kétszintes Ozicseli
Hadzsi Ibrahim-dzsamirdl. Ez ma a Duna mentén legtavolabb fennmaradt
oszman dzsami, ami torténete soran funkcionalt magtarként és lakohaz-
ként is, mignem az elmult években muzeumként, rendezvénytérként nyi-
tottak meg, alsé szintjén pedig megtekinthet6 a kdzépkori vizivarosi utca-
szint. A Hévizi er6d — vagy ahogy sokan hivjak, a Mattyasovszky-bastya —
mogott egy szintén torokkori fiird6 huzodik meg. A sokaig fold ala temetett
épilet kupolaja beszakadt, de annak indit6 ive megmaradt.

A varos 1683-as felszabaditasa Sobieski Janos lengyel kiraly nevéhez
fizédik, aki Bécs felmentése utan Esztergomot is elfoglalta, a telepiilés ad-
digra azonban majdnem teljesen elnéptelenedett, lakossaga jelent6sen
meg-fogyatkozott. Az Gjjaépitést egy idére megakasztotta a Rakdczi-féle
szabadsagharc, amikor is a fejedelem ostroma soran az agyutiiz miatt sok
éptilet romba délt. A var 1706-ban révid idére Rakoczi kezére kertilt; a fe-
jedelem az ostrom utan a Bakocz-kapolnaban tartott Te Deumot.

A kor neves alakja, a kuruc “Vak” Bottyan Janos szintén esztergomi
csaladbol szarmazott, aki a torok ellen vivott harcokban ttint ki. A tdbornok
egykori kdriaja ma varoshazaként szolgal. Bar Esztergom 1708-ban vissza-
szerezte szabad kiralyi varosi rangjat, mérete, jelentésége mar nem koze-
litette meg a torok id6k el6tti korszakét. A varos sokadik ujjaépitése a mai
Széchenyi tér kornyékérol indult meg, sorra épiiltek a barokk templomok,
alakultak a céhek, iskolak.

Bar a varat Maria Terézia 1761-ben visszaadta az érsekségnek, és siir-
gette annak hazakoltozését, az érseki udvar Pozsonybol, a kaptalan pedig
Nagyszombatbdl végiil csak 1820-ban tért vissza 6si székvarosaba. Rudnay
Sandor primas jovoltabol 1822-ben kezdédott meg az a tobb évtizedes
munka, amivel a bazilika és az egyhazi kozpont felépiilt a Varhegyen.
Rudnay a magyar Vatikant almodta meg a varosba, de az ambicidézus tervek
csak részben valosultak meg. Amennyiben a Varhegyen az eredeti tervek
szerint feléptilt volna a teljes épiiletkomplexum a primasi palotaval, konyv-
tarral, az alighanem az Arpad-kori var elbontasaval, elpusztitasaval jart
volna. Ezek az épiiletek kés6bb a var alatt, a Vizivarosban kaptak helyet.

A mtemlékvédelem fontossagat mi sem példazza jobban, mint hogy a
reneszansz Bakocz-kapolnat 1600 darabra bontva a régi Szent Adalbert-
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templombdl athelyezték az Gjonnan épiilt bazilikaba. Az 4j, klasszicista
katedralis rangban és méretben is az orszag els6 temploma lett. Az 1856.
augusztus 31-ei felszentelési iinnepségen Ferenc Jozsef is részt vett. A £6-
templom megnyitasara Liszt Ferenc irta és mutatta be a Missa Solennist,
azaz az Esztergomi misét. A zeneszerzé emlékét 6rzi a bazilika orgonajat
diszité egyik angyal kezébdl 16g6 kis, vaszonra festett arnykép, mely a ne-
ves miivész sziluettjét abrazolja. A bazilika méltan hires méreteirdl: az de-
gyiptomi stilusu kripta aljatol a kereszt csticsaig 100 méter magas fétemp-
lom sokaig az orszag legmagasabb épiilete volt; 17 méter vastag falaival
pedig K6zép-Eurdpa legvastagabb falrendszere talalhato itt.

1840-ben a hévizes tavat lecsapoltak, a teriiletét feltoltotték, majd 1600
vorosfeny6 colopre alapozva épitették fel a kornyék elsé szallodajat, a ne-
ves Fiird6 Szallot, ahol Kossuth Lajos, Széchenyi Istvan és Liszt Ferenc is
megszallt, és aminek szinpadan gyermekként el6szor 1épett fel Blaha Lujza.
1842-ben nyitotta meg kapuit az Esztergomi Erseki Mesterképz, ahol kez-
detét vette a tanitoképzés. Simor Janos érsek jovoltabol 1875-ben nyilt meg
az orszag harmadik nyilvanos mizeuma, a méltan hires Keresztény Muze-
um. Esztergomban alakult meg 1881-ben a Magyar Szent Korona Orszagai
Voros-Kereszt Egylet grof Karolyi Gyula elnokletével, 1885-ben épiilt fel a
Voroskereszt Korhaz. 1876-ban a kis népességgel bir6 varos elvesztette tor-
vényhatodsagi jogait, és betagozddott a varmegyei szervezetbe, de szabad
kiralyi varosi cimét megtarthatta. A varosi politika {6 témaja ezek utan év-
tizedekig az elvesztett jogok visszaszerzése lett.

1891-ben érkezett a varosba a vasut az almasfiizit6i vonal megnyitasa-
val. 1895-ben késziilt el a Kenyérmezd-Obuda helyi érdekd vasit, ami
Osszekottetést biztositott a févarossal, valamint ugyanebben az évben ve-
hette birtokba a forgalom az alland6 dunai vashidat, ami Ferenc Jozsef Bu-
dan sziiletett lanyarol, Maria Valériar6l kapta nevét. A hid megépiilésében
nagy szerepe volt Vaszary Kolos hercegprimasnak, aki lemondott az érsek-
ség vamszedési jogardl, illetve Baross Gabor kézmunka- és kozlekedéstigyi
miniszternek, a legendas ,,vasminiszternek”, aki az érsek diakja volt az esz-
tergomi bencés gimnaziumban. Ugyanebben az évben fontos kézigazgatasi
valtozasok kovetkeztek be a varos életében: harom Esztergommal hataros
telepiilést — Szenttamast, Szentgyorgymez6t és Vizivarost — hozzacsatoltak
a varoshoz, aminek népessége igy 9,5 ezerrdl kozel 18 ezerre ugrott. A
lakossagszam megugrasa azonban nem jart egyiitt a torvényhatosagi jogok
visszaszerzésével.

1912-ben Vaczy-Hiibschl Kalman tervei alapjan nyilt meg a strandfiir-
d6 az itt feltor6é héforrasokra alapozva. A fiirdében késziilt André Kertész
1917-es Viz alatt Usz6 cimi hires fényképe. A kés6bb Parizsban és New
Yorkban karriert befuté miivész az elsé vilaghabortiban megsebesiilt, ami
miatt Esztergomban apoltak. Honapokig jart Gszni a gydgyvizes fiirdébe,
ekkor vette észre a viz torzitasat, amit fényképezni kezdett. 1927-ben ké-
sziilt el az 50 méteres nagymedence, ami alkalmassé tette a varost orszagos
tornak, versenyek megrendezésére.

Az els6 vilaghaboru elvesztése utan Esztergom fiirdévarosként defini-
alta Ujra 6nmagat. A varmegye Parkanyi jarasat, vonzaskorzetének egyik
felét, elvesztette, az 1919-ben felrobbantott hid nyolc évig kdzaton jarhatat-
lan volt. Az 1923-ban létrejott ,Komarom és Esztergom kozigazgatasilag
egyelbre egyesitett vairmegye” székhelye Esztergom lett. Ez gyors épitkezé-
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seket hozott magaval, hiszen hirtelen megnagyobbodott a megye, és a hoz-
zé tartoz6 apparatust el kellett szallasolni — ebbél a célbdl épiilt fel a ma m-
emléki megyeibérpalota is.

1924-ben a varos feletti El6hegyen vasarolt egy kis préshazat Babits
Mihaly. A két habort kozotti idészak meghatarozé kulturalis, irodalmi
centruma lett az évr6l évre b6viil6 kis haz, hiszen a kolté itt latta vendégiil a
kortars irodalmarokat, koltéket, miivészeket, akik mind otthagytak szénnel
irt szignoéjukat a haz falan.

Az 1938-as Szent Istvan Emlékév orszagos figyelmet iranyitott a fris-
sen feltart és felujitott Arpad-kori palotara.

Esztergom a magyar repiilés bolcs6jének is mondhatja magat, hiszen a
harmincas években id6sebb Rubik Erné vezetésével kezdetét vette a varos-
ban a sportreptilégépek gyartasa.

Az 1938-as els6 bécsi dontés nyoméan ismét Magyarorszaghoz keriilt a
Parkanyi jaras, helyreallhatott torténelmi Esztergom varmegye. A masodik

Uzemie Ostrihomu je obyvané od déb prehistorie. Vybrali si toto
uzemie ako obydlie uz Kelti, Rimania, Huni, Avari, o ¢om sved¢ia bohaté
archeologické nalezy. Zadunajsko sa stalo stcastou Rimskej riSe na
zacCiatku nasho letopoctu, kde bola zorganizovana provincia Pannonia. V
prvom storoci zaloZili na tomto mieste sidlo Rimania pod nazvom Solva,
ktoré lezalo pozdlz Limes posilnené vojenskymi tibormi vzdialenymi od
seba 5-800 metrov, a straiZnymi vezami spociatku z dreva, neskdr z kamena.
V druhom storo¢i napisal Marcus Aurelius, cisar-filozof casti svojich
rozjimani tu, v udoli Hrona. Po pade riSe bolo najdenych mnoho nalezov
pochadzajucich z doby stahovania narodov. V desiatom storo¢i prelozil
svoje sidlo knieza Géza na toto miesto, tu sa narodil jeho syn Vajk, ktorého
pokrstil prazsky biskup svaty Adalbert (Vojtech) v Ostrihome, ktory v krste
dostal meno Istvan. Bol korunovany v roku 1000 za panovnika mladého
kralovstva v kostole, ktory dal vybudovat knieza Géza, ¢im sa stalo mesto
centrom, a ziskalo taktieZ pravo na zastavenie tovaru. Stefan umiestnil
centrum vytvorenej cirkevnej organizacie taktiez do Ostrihomu, a na
Hradnom vrchu dal vybudovat jednu z najvacsiu katedralu krajiny,
takzvany Krasny kostol, ktorého patronom sa stal Svity Vojtech.

Ostrihomsky arcibiskup bol pocas staro¢i jeden z najvyznamnejsich
pozicii v statnom aparate: disponoval vyhradnym pravom na korunovanie
uhorskych panovnikov. Archivy spominaji v Ostrihome jednu fungujicu
synagogu uz v roku 1050 - ako prvi v Uhorsku. V meste posobila do
polovice 13. storocia jedina mincovnia krajiny.

Do kralovského dvora prichadzali franctazski umelci, murari, ktorym
mobzeme dodnes dakovat za hradni kaplnku otvorend pre verejnost
pochadzajicu z dob III. Belu. Meno jeho manzelky, kralovnej Anny z
Antiochie je spojené s otvorenim prvych verejnych kipelov v krajine v
blizkosti byvalého jazera s termalnou vodou. Kralovsky dvor navstevovali
Casto zahrani¢ni panovnici: Friedrich Barbarossa rimsky cisar a nemecky
kral dorazil v roku 1189 do Ostrihomu pocas tretej kriziackej vyprave
cestou na Svatu zem. Jeho rovesnik, Arnold Libecki benediktinsky opat a
kronikar napisal o udalosti: ,cisar dorazil do toho mesta, ktoré sa nazyva
Gran (nemecky nazov Ostrihomu), ktoré je hlavnym mestom Madarov”.

V kralovskom meste sa usidlili majetni francuzski, Spanielski a
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vilaghaboru stlyosan érintette a telepiilést, 1944-45 telén sokaig huzodott
itt a front, a folyamatos bombazasok miatt romvarossa nyilvanitottak. A
Maéria Valéria hid k6zéps6 harom ivét 1944 karacsonyan a visszavonul6 né-
metek felrobbantottak, ezzel ismét megszakad a kapcsolat a Duna két partja
kozott. Az 1950-es megyerendezés kovetkeztében a megye székhelye
Eszter gombol Tatabanyéara keriilt, ugyanebben az évben a varos jarasi
székhely rangjat is elvesztette, a szomszédos Dorog nagykozség vette at a
helyét.

Az évtizedek soran Esztergom komoly iskolavarossa nétte ki magét, a
rendszervaltas utan pedig autdipari kézpontta valt az itt megteleped6
Suzuki gyar és annak beszallitéi révén. 2001-re épiilhetett Ujja a masodik
vilaghaboriban felrobbantott Maria Valéria hid, igy tjra gyalogos 6ssze-
kottetés létesiilt a Duna két partja és a két orszag kozott. 2007-ben pedig,
amikor Magyarorszag és Szlovakia is csatlakoztak a schengeni 6vezethez, a
hatarellen6rzés is megsziint a két testvérvaros kozott.

talianski obchodnici - mes$tania — latini — pricom z ich dvojitej pecate bol
vytvoreny v sucasnosti pouzivany erb mesta. V sicasnosti je vystaveny v
Madarskom narodnom muzeu, ako prva znama mestska pecat, ktorej
odtlacok bol zachovany najdlhsie, pochadza z roku 1269.

Prvé vacsie vyplienenie zazilo mesto pocas vpadu Tatarov, o tom znie
aj Zalostna pieseti kanonika majstra Rogeriusa z Nagyvaradu (Oradea).
Tatari dobyvali hrad, a mesto nachadzajice sa pod nim cez zamrznuty
Dunaj. Osidlenie, ako aj jeho budovy a palace vybudované z kamena a z
drevaboli tplne znicené. Velka ¢ast obyvatelstva sa stiahla do hradu, ktora
sa pokusali Tatari dobyt obliehacimi strojmi, ale $panielsky kapitan hradu
Simon Bojoti ho uspesne ochranil so svojimi lukostrelcami.

Belo IV. ponechal hrad arcibiskupovi, a dovolil mestanom, aby si
postavili na starom mieste nové mesto. Kral preloZil svoje sidlo do Budina,
preto Ostrihom postupne stracal na svojom vtedajSom politickom, a
ekonomickom vyzname. Na§ druhy zakladatel statu sa uz ale nechal
pochovat tu, do frantiskdnmi opatovne vybudovaného kostola. V roku 1301
tu korunoval arcibiskup Karola Roberta tu, spomedzi troch korunovacii
krala sa povazovala tato za zaciatok jeho vladnutia.

Hrad rozsirovali dalej arcibiskupi, prijimali tu casto krala, a
zahrani¢nych hosti.

Vychovavatel krala Matyasa, Vitéz Janos vytvoril okolo seba
fantasticky renesan¢ny dvor s obrovskou kniznicou, hvezdariou,
umelcami a vedcami prichadzajicimi z Talianska; v jeho palaci bol aj
Regiomontanus, slavny matematik, hvezdar, astrolég. Pracovnii miestnost
arcibiskupa, Studiolo zdobila freska so zverokruhom zobrazujica hviezdne
znaky a Styri kardinalne cnosti - Spravodlivost, Zdrzanlivost, Odvaha a
Mudrost. Podla predpokladov maloval podobizen Zdrzanlivosti sam
Sandro Botticelli. Obnova tohto diela je praca trvajuca desatrocia. Po smrti
Janosa Vitéza zila v palaci dlhsiu dobu vdova krala Matyasa, Beatrix
Aragoénska.

Tomas Bakdcz, v tom obdobi po celej Eurdpe znamy arcibiskup bol
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jedinym arcibiskupom, ktory mal vazne $ance, aby bol zvoleny za papeza. vV
roku 1512 dorazil za triumfalnych okolnosti na rimsky koncil, jeho Iudia
Stedro rozdavali zlato medzi oslavujucim fTudom Rima. Tato udalost je
zvelnena na reliéfe umiestnenej na fasade baziliky. Bakocz po svojej smrti v
roku 1521 bol pochovany do nim vybudovanej renesanc¢nej kaplnky
Blahoslavenej Panny Marie, alebo ako ju poznaju viaceri do kaplnky
Bakocz, ktori si moézete pozriet aj po patsto rokoch, ako jedinec¢nu
renesan¢nu stavbu krajiny, ktora zostala zachovala. Kaplnka z ¢erveného
mramoru ozdobena erbom arcibiskupa je dnes jedna z bo¢nych kaplniek
baziliky.

V bitke pri Moha¢ padol aj ostrihomsky arcibiskup, Ladislav Szalkai, a
plieniace turecké hordy sa dostali aj pod Ostrihom. V nasledujicom obdobi
vystriedal hrad viacerych vlastnikov medzi Janom Zapolskym a
Ferdinandom. Pred tureckym nebezpecenstvom unikol arcibiskupsky trad
z mesta, ale vdaka tomu zostal zachovany Primacialny archiv, ako ak
bohaté stredoveka zbierka Klenotnice Hlavnej katedraly, a tieto poklady
dodnes obohacuji nase mesto.

V roku 1543 sa dostal hrad zradou do ruk Turkov: cudzi Zoldnieri
miesto ochrany bojujuci na tomto mieste sa vzdali hradu. V muroch
Vodného mesta si mozno pozriet dodnes takzvant Sulejmanovu tabulu,
ktora ndm oznacuje miesto, kde vstapil sultan do obsadeného mesta. Od
tejto chvile zohraval Ostrihom ochrannd dlohu ako jedna z pevnosti
obklopujucich Budin. Mesto bolo v dvoch etapach, dohromady pocas 140
rokov pomedznou tvrdzou Osmanskej riSe, pricom hrad bol postupne
pocas neustalych obliehani dplne zniceny. Z krasneho kostola
nachadzajuceho sa na hrade urobili mesitu, fresky boli zakryté vapnom,
hlavy sdéch boli znifené, a na kopci Svatého Tomasa, ako aj na mieste obce
Kakath (dnes: Stirovo) na lavom brehu Dunaja vybudovali malé
opevnenie. V roku 1594 pocas jedného pokusu o obsadenie hradu vybuchol
kostol - ktory pouzivali ako sklad streliva. Tychto bojov sa ztcastnil, a
pocas tohto obliehania bol smrtelne zraneny delovou gulou dostal nas
renesancny basnik Valentin Balassi, alebo - ako ho nazyvaji v Ostrihome -
Valentin Balassa. Miesto jeho zranenia oznacuje na hradbach paméitna
tabula. Pocas pétnastro¢nej vojny sa podarilo v roku 1595 opat obsadit
mesto, ktoré sa potom dostalo opat v obdobi od 1605 do 1683 do ruk Turkov.
Z dob tureckej nadvlady nam zostala zachovala mesita, kiipele, ako aj basty.
Pocas druhého obsadenia Ostrihomu Turkami navstivil mesto svetoznamy
turecky cestovatel Evlija Celebi, ktory poskytol detailny popis o vtedajsich
pomeroch, ako aj o dvojpodlaznej Mesite Oziceli Hadzi Ibrahima. Toto je
dnes najstarsia zachovala osmanska mesita, ktora pocas svojej historie
posobila ako sklad obilia, obytna budova, az kym v uplynulom obdobi bolo
otvorené ako muzeum, a miesto pre organizovanie podujati, pricom na jeho
spodnom podlazi si mdZe navstevnik pozriet stredovekt uroven ulice
Vodného mesta. Za Pevnostou Termalne vody (Hévizi er6d) - alebo ako ju
mnohi nazyvaju, za bastou Mattyasovszky- sa nachadzaju taktiez kapele z
tureckych ¢ias. Kupola budovy zasypana dlhé roky pod zemou bola
znicena, ale jeho vychodzi obluk sa zachoval.

Oslobodenie mesta v roku 1683 je spojené s polskym kralom Janom
Sobieskim, ktory po oslobodeni Viedne obsadil aj Ostrihom, pri¢om mesto
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bolo dovtedy uz takmer vyludnené, pocet jej obyvatelstva bolo takmer
nulovy. Rekonstrukcia bola prerusena na nejaki dobu pocas Rakécziho boj
za slobodu, ked pocas obliehania zruinovalo delostrelectvo kniezata
mnoho budov. Hrad sa dostal v roku 1706 na kratku dobu do ruk Rdkocziho;
po obliehani knieza nariadil v Bakécz kaplnke odsluzit omsu Te Deum.

Znama osobnost tohto obdobia, kuruc “Slepy” Jan Bottyan, taktiez
rodak z ostrihomskej rodiny sa vyznamenal v bojoch proti Turkom. Byvala
kuria generala sluzi dnes ako Mestsky urad. Aj ked Ostrihom ziskalo spat v
roku 1708 svoje privilégia kralovského mesta, jeho velkost, ako aj vyznam
sa uz ani nepriblizil k vyznamu a velkosti spred tureckych déb. Viaceré
prestavby a obnova mesta sa zacala na mieste dnesného namestia
Széchenyi, rad radom boli vybudované rad radom barokové kostoly,
budovy, zakladali sa cechy a skoly.

Hoci Maria Terézia vratila v roku 1761 hrad arcibiskupstvu, a
naliehala, aby sa vratilo arcibiskupstvo na pévodné miesto, arcibiskupsky
urad sa vratil z Pre$porku, a kapitula z Trnavy do svojho sidla iba v roku
1820. Za doéb arcibiskupa Sandora Rudnayho sa zacali v roku 1822 prace
trvajace viacero desatroci, vdaka ktorym bola vybudovana bazilika a
cirkevné centrum na Hradnom vrchu. Rudnay si vysnival vybudovat v
meste madarsky Vatikan, ale jeho ambiciézne plany boli naplnené iba
sCasti. Ak by sa bol vybudoval cely komplex budov na Hradnom vrchu s
primacialnym palacom, kniznicou, pravdepodobne by to malo za nasledok
zniCenie, zburanie hradu z déb Arpadovcov. Tieto budovy dostali neskor
miesto pod hradom, vo Vodnom meste.

Najlepsim prikladom vyznamu ochrany pamiatok je, Ze renesan¢nui
kaplnku Bakocza rozmontovali na 1600 kusov, a bola preloZena z kostola
Svatého Vojtecha do novovybudovanej baziliky. Nova klasicisticka
katedréala sa stala prvym kostolom v krajine tak z hladiska svojej hodnoty,
ako aj velkosti. Na slavnosti vysvitenia 31.augusta 1856 sa zucastnil aj
panovnik FrantiSek Jozef. Pri prileZitosti otvorenia hlavného kostola
skomponoval Ferenc Liszt dielo Missa Solennis, ¢ize Ostrihomskd omsu.
Pamiatku skladatela zachovava maly obrazok visiaci z rik jedného z
anjelov, ktord ozdobuje organ baziliky, a zobrazuje siluetu znameho
umelca. Bazilika je pravom preslavena kvéli svojim rozmerom: hlavny
kostol vysoky 100 metrov od spodku staroegyptskej krypty az po vrchol
kriza bol poc¢as dlhej doby najvyssou budovou krajiny a 17 metrov hrubymi
murmi najhrubsia stavba mirov v strednej Eurdpe.

V roku 1840 bolo jazero s termalnou vodou odvodnené, iizemie bolo
vyplnené zeminou, nésledne na 1600 piloétach zo smrekovca bol
vybudovany prvy hotel v okoli, preslaveny Furd6 Szallo (Hotel ktipele), kde
boli ubytovani aj Ludovit Kossuth, Stefan Széchenyi, ako aj Frantisek Liszt,
a na jeho javisku vystupila prvy krat este ako malé dieta Lujza Blaha. V
roku 1842 otvorila svoje brany Ostrihomska arcibiskupska majstrovska
skola, kde sa zacalo s vyukou buducich ucditelov. V roku 1875 vdaka
arcibiskupovi Janosovi Simorovi otvorilo pre verejnost svoje brany tretie
muzeum v krajine, preslavené Krestanské muzeum. V Ostrihome bol
zalozeny v roku 1881 Spolok ¢erveného kriza krajin madarskej svitej
koruny za predsednictva grofa Juliusa Karolyiho, a v roku 1885 bola
vybudovana Nemocnica Cerveného kriza. V roku 1876 stratilo mesto pre
nizky pocet obyvatelov svoje vysady, a sudy boli zluc¢ené do organizacie
zupy, ale titul slobodného kralovského mesta si mohlo mesto ponechat. Po
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tejto udalosti sa stala hlavnou témou mestskej politiky pocas desatroci
opatovné ziskanie stratenych prav.

Zelezni¢na trat v meste bola vybudovana v roku 1891 otvorenim trasy
do Almasfiizit6. V roku 1895 bola dokoncena Zelezni¢na trat Kenyérmez6 -
Obuda (Stary Budin), ktora zabezpecovala spojenie s hlavnym mestom,
dalej v tom istom roku bol odovzdany do uZivania trvaly Zelezny most,
ktory dostal meno po Marie Valéria, dcére Frantiska Jozefa narodenej v
Budine. Pri vybudovani mosta zohraval vyznamnu tlohu arcibiskup Kolos
Vaszary, ktory sa zriekol arcibiskupského prava vyberu myta, ako aj Gabor
Baross, minister pre verejné prace a dopravu, legendarny ,Zzelezny
minister”, ktory bol studentom arcibiskupa v benediktinskom gymnéaziu v
Ostrihome. V tom istom roku nastali dolezité zmeny vo verejnej sprave v
zivote mesta: tri obce susediace s Ostrihomom - Szenttamas, Szentgyorgy-
mez6 a Vizivaros (Vodné mesto) — bolo pripojené k mestu, a pocet jeho
obyvatelov sa zvysil z 9,5 tisica na takmer 18 tisic. ZvysSenie poctu
obyvatelov ale nemalo za nasledok navratenia vysad sidnej moci.

V roku 1912 boli otvorené kupele vybudované na zaklade Kalmana
Vaczy-Hubschla vyuZivajice miestne termalne pramene. V roku 1917
vznikla kupeloch slavna fotografia André Kertésza v s nazvom Plavajici
pod vodou. Umelec, ktory neskor v Parizi a v New Yorku urobil obrovska
kariéru bol zraneny v prvej svetovej vojne, a bol oSetrovany v Ostrihome.
DIlhé mesiace chodieval plavat do kupelov s liecivou vodou, vtedy zbadal,
ze voda skresluje obraz, ¢o zacal fotografovat. V roku 1927 bol dokonceny
50 m dlhy velky bazén, vdaka ktorému sa mohli v meste organizovat
celostatne turnaje a sutaze.

Po porazke v 1. svetovej vojne sa definoval Ostrihom ako kupelné
mesto. Zupa stratila svoj stirovsky okres, polovi¢ku svojho zdujmového
uzemia, a most bol vyhodeny do povetria v roku 1919, pricom bol
neprejazdny pocas désmych rokov. V roku 1923 vznikla ,Verejnopravne

The area of Esztergom has been inhabited since prehistoric times. Its
rich archaeological finds testify that Celtic, Roman, Hun and Avar people
have chosen it as their home. The Transdanubia-region became part of the
Roman Empire sometime after the birth of Christ, where the province of
Pannonia was established. In the first century, the Romans founded a
settlement here called Solva, situated along the Limes, fortified with
military camps and watchtowers, initially made of wood and later of stone,
at a distance of 5-800 metres from each other. Marcus Aurelius, the philo-
sopher emperor, wrote some of his meditations here, by the Garam river in
the second century. Many finds from the time of the great migrations have
been discovered from after the fall of the empire. In the tenth century,
Prince Géza established his seat here; his son Vajk was born here, baptised
in Esztergom by St Adalbert, Bishop of Prague, and given the name Stephen
in baptism. He was crowned ruler of the young kingdom in 1000, in the
church commissioned by Prince Géza, making the city a national centre
and the first to be granted the right of a staple town. Stephen also made
Esztergom the centre of the church organisation he was establishing. He
built one of the largest cathedrals in the country, the so-called “Szép-
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docasne spojena zupa Komarom a Ostrihom®, jej sidlom sa stal Ostrihom.
To malo za nasledok nahle stavebné prace, nakolko naraz sa zvacsila zupa, a
k nej patriaci aparat bolo treba ubytovat - za tymto i¢elom bol vybudovany
aj zupny najomny paléc, ktory je dnes pod pamiatkovou ochranou.

V roku 1924 si zakupil na El6hegy nad mestom presovitu Mihaly
Babits. Maly domcek, ktory bol z roka na rok rozsirovany a stal sa
rozhodujicim kultdrnym, literarnym centrom krajiny, nakolko basnik
hostil na tomto mieste umelcov, basnikov, ktori zanechali vSetci svoje
podpisy na stene domu.

Pamitny rok Svitého Stefana namieril celostatnu pozornost v roku
1938 na Cerstvo odkryty a zrekonstruovany palac z dob Arpadovcov.

Ostrihom sa mdze pravom nazyvat aj koliskou madarského letectva,
nakolko v tridsiatych rokoch sa zacalo pod vedenim Erné Rubika starsieho
s vyrobou $portovych lietadiel.

Po prvej viedenskej arbitrazi v roku 1938 bol sturovsky okres opat
pripojeny k Madarsku, a mohla byt opédtovne nastolena Ostrihomska Zupa.
Pocas druhej svetovej vojny utrpelo mesto vazne $kody, nakolko v zime
1944-45 sa tu tiahol pocas dlhodobo front, a priebezné bombardovania
uplne zruinovali mesto. Ustupujice nemecké vojska Stredné vyhodili na
Vianoce 1944 tri ¢asti mosta Marie Valérie do povetria, a tym bolo opatovne
prerusené spojenie medzi dvomi brehmi Dunaja. V désledku reorganizacie
zap v roku 1950 bolo prelozené centrum zupy z Ostrihomu do Tatabanye, a
v tomto istom roku stratilo mesto aj titul centra okresu, jeho miesto
prebrala susedna obec Dorog.

Pocas desatrodi sa stalo z Ostrihomu dolezité skolské mesto, po pade
komunizmu sa stal centrom automobilového priemyslu vdaka fabrike
Suzuki, a jeho dodavatelom, ktori sa tu usidlili. V roku 2001 bola dokoncena
obnova mosta Marie Valérie zni¢eného pocas druhej svetovej vojny, ¢im
vzniklo opat spojenie aj pre pesich medzi dvomi krajinami nachadzajicich
sa na oboch brehoch Dunaja. V roku 2007, ked sa pripojilo tak Madarsko,
ako aj Slovensko k schengenskej oblasti, medzi dvomi mestami boli zrusené

templom” on the Castle Hill and chose Saint Adalbert as its patron. Having
the exclusive right to crown Hungarian kings, the Archbishop of Esztergom
was one of the most important positions in the state organisation for
centuries. Documents from the year 1050 — the first in Hungary — mention a
functioning synagogue in Esztergom. The city also hosted the country's
only mint until the mid-13th century.

The royal court welcomed French artists and masons who built the
castle chapel during the time of Béla III, which can still be visited today. The
opening of the country's first public baths near the thermal lake nearby is
also attributed to his wife, Queen Anne of Antioch. Foreign rulers often
visited the royal court: the Holy Roman Emperor Frederick Barbarossa
arrived in Esztergom in 1189, on his way to the Holy Land during the Third
Crusade. His contemporary, the Benedictine abbot and chronicler Arnold
of Luibeck, wrote of the event: “The Emperor arrived in the town they call
Gran (the German name for Esztergom), which is the capital of the
Hungarians”.

Affluent French, Spanish and Italian merchants — Latins - settled in the
royal town. Their double seal became the coat of arms of the city still used
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today. It is currently on display in the Hungarian National Museum as the
first known town seal, the earliest surviving impression of which dates
from 1269.

The first major destruction of the town was during the Mongol inva-
sion, which is recorded in the Epistle to the Sorrowful Lament by Master
Rogerius, Archdeacon of Nagyvarad. The Mongols crossed the frozen
Danube and besieged the castle with the town below. The settlement, and
its houses and palaces, built of stone and wood, were completely destroyed.
Most of the population took refuge in the castle, which the Mongols
attempted to take with ballista, ancient missile throwers, but the Spanish
castle captain Simon of Bojot successfully defended it with his archers.

In 1256, Béla IV left the castle to the archbishop and allowed the
citizens to build a new town on the site of the old one. The king moved his
seat to Buda, and Esztergom gradually lost its political and economic
importance. The second founder of our state, however, was buried here in
the Franciscan church he rebuilt. In 1301, the archbishop crowned Charles I
here, of the three coronations of the king, this was the one, considered the
beginning of his reign.

The castle was expanded by the archbishops, who often received the
king and foreign guests here.

King Matthias's tutor, Janos Vitéz created a magnificent Renaissance
courtyard with a huge library, an observatory, with artists and scholars
from Italy. The famous mathematician, astronomer and astrologer
Regiomontanus also visited the palace. The archbishop's study, the Studi-
olo, was decorated with a fresco of the zodiacal arc and the four cardinal
virtues — Justice, Temperance, Fortitude, Prudence. It is assumed the figure
of Temperance was painted by Sandro Botticelli himself. Its professional
restoration has been a decade-long work. After the death of Janos Vitéz,
King Matthias's widow Beatrix of Aragon lived in the palace for an
extended period.

Archbishop Tamas Bakdcz, known around Europe at the time, was the
only Hungarian cardinal with a serious chance of being elected Pope. In
1512, he arrived at the Synod of Rome in triumphant style, lavishing gold on
the jubilant Roman people. A relief commemorates this event on the facade
of the basilica. After his death in 1521, Bakdécz was buried in the
Renaissance Chapel of the Blessed Virgin Mary Assumed Into Heaven,
better known as the Bakdocz Chapel, which is still open to visitors five
hundred years later as the only remaining intact Renaissance building in
the country. The red marble chapel, decorated with the archbishop's coat of
arms, is now one of the side chapels of the basilica.

The Archbishop of Esztergom, Laszl6 Szalkai died during the Battle of
Mohacs, and the invading Ottoman troops reached Esztergom. The city
changed hands several times between Janos Szapolyai and Habsburg
Ferdinand in the turbulent period that followed. The archdiocese had to flee
the city to escape the Ottoman threat, but thanks to this, the rich medieval
assets of the Primatial Archives and the Archdiocesan Treasury have been
preserved, and these treasures enrich our city.

In 1543, the city fell to the Ottoman forces by treachery: the foreign
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mercenaries who fought here abandoned the castle. The so-called
Suleiman's tablet, marking where the Sultan entered the conquered city,
can still be seen on the fortress wall in Water Town. From then on,
Esztergom played a defensive role as one of the fortresses surrounding
Buda. The city was the Ottoman Empire's stronghold for two parts of 140
years and was eventually reduced to ruins by the constant sieges. The
church building in the fortress was converted into a mosque, the frescoes
were whitewashed, the heads of the statues were removed, and a small
fortress was built on the left bank of the Danube in Kakath (now known as
Stirovo) and on Szent Tamas Hill. In 1594, during an attempted siege, the
church, which was used as an ammunition depot, was hit and part of it
exploded. Balassi, or Balint Balassa, our Renaissance poet, fought and was
fatally shot during an attack on the Water Town during this siege. The place
where he was wounded is marked by a memorial plaque on the city wall.
During the Fifteen Years' War, the city was recaptured in 1595 for ten years,
then fell back into Ottoman hands between 1605 and 1683. The surviving
mosques, baths and bastions bear witness to the constructions that took
place during the occupation. It was during the second Ottoman occupation
of Esztergom that the world-famous Turkish traveller Evliya Celebi visited
the site and gave a detailed description of the conditions at the time and of
the two-storey Oziceli Hacci Ibrahim Mosque, which still stands today. It is
now the remotest surviving Ottoman Mosque along the Danube, and
throughout its history it has served as a granary and home until it was
converted into a museum and event hall in recent years, with the lower
level still showing the medieval waterfront street level. Behind the Héviz
Fortress — or, as many call it, the Mattyasovszky Bastion — lies a bathhouse,
also from the Ottoman period. The dome of the building, long buried under
the ground, has collapsed, but the base of the arch still remains.

The town was liberated in 1683 by the Polish King Jan Sobieski, who
after the liberation of Vienna also conquered Esztergom, which was almost
completely depopulated, its population dwindling considerably.
Reconstruction was temporarily halted by Rakdczi's War of Independence,
when cannon fire of the prince's siege caused many buildings to collapse.
The castle briefly fell into the hands of Rakdczi in 1706; after the siege, the
prince held a “Te Deum” service in the Bakocz Chapel.

A well-known figure of the time, Janos "Blind" Bottyan, the famous
Kuruc also came from a family in Esztergom and distinguished himself in
the battles against the Ottoman. The general's former mansion now serves
as the Town Hall. Although Esztergom regained its status as a free royal
city in 1708, its size and importance was no longer near that of the pre-
Ottoman era. The umpteenth rebuilding of the city began in the area around
today's Széchenyi Square, with the construction of Baroque churches, the
creation of guilds and schools.

Although Maria Theresa returned the castle to the archiepiscopacy in
1761 and urged it to move back home, it was not until 1820 that the
archbishop's court returned to its ancestral seat from Bratislava and the
chapter from Trnava. It was in 1822, that thanks to Primate Sandor Rudnay
decades of work began to build the basilica and the church centre on the
Castle Hill. Rudnay dreamt of creating the Hungarian Vatican in the city,
but his ambitious plans were only partially realised. Had the entire building
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complex, including the Primate's Palace and the library, been built on Castle
Hill according to the original plans, it would have probably meant the
demolition and destruction of the Arpad-era castle. These buildings were
later built under the castle, in the city.

Nothing better illustrates the importance of conservation than the fact
that the Renaissance Bakocz Chapel was dismantled stone by stone and
moved from the old St. Adalbert's Church to the newly built basilica, in 1600
pieces. The new, neoclassical cathedral became the number one church
building in the country, both in terms of rank and size. Franz Joseph
attended the consecration ceremony held on 31 August 1856. Ferenc Liszt
wrote and performed the Missa Solennis, or Esztergom Mass for the
opening of the basilica. The composer's memory is preserved in the small
silhouette of the composer on canvas, hanging from the hand of one of the
angels adorning the organ of the basilica. The basilica is famous for its
dimensions: the main church, 100 metres high from the base of the
Egyptian-style crypt to the top of the cross, was for many years the tallest
building in the country, and its 17-metre-thick walls are the thickest in
Central Europe.

The thermal lake was drained and filled in 1840, and the famous Bath
Hotel, the first hotel in the area, was built here on 1,600 redwood piles,
where statesmen like Lajos Kossuth, Istvan Széchenyi and Ferenc Liszt
stayed, and where Blaha Lujza first performed as a child. In 1842, the
Esztergom Archiepiscopal Master School opened its doors, where teacher
training began. The third public museum of the country, the rightly famous
Christian Museum, opened its doors in 1875, thanks to Archbishop Janos
Simor. The Red Cross Society of the Countries of the Holy Hungarian
Crown was founded in 1881 under the chairmanship of Count Gyula
Karolyi in Esztergom, and the Red Cross Hospital was built here in 1885.
The underpopulated town lost its jurisdictional rights in 1876 and was
incorporated into the county organization but retained its title of a free
royal city. For decades afterwards, municipal politics focused on regaining
these lost rights.

In 1891, the railways arrived in the town with the opening of the line to
Almasfiizité-line. The Kenyérmezs-Obuda suburban railway was inaugu-
rated in 1895 providing a link to the capital, and in the same year they
opened the permanent Danube-bridge named after Franz Joseph's daughter
Marie Valerie, who was born in Buda. The Prince Primate Kolos Vaszary
played a major role in the construction of the bridge when he gave up his
right to collect customs duties for the archdiocese, and by Gabor Baross, the
legendary minister of public works and transport, the “Iron Minister”, who
was a student of the Archbishop at the Benedictine secondary school in
Esztergom. In the same year, important administrative changes took place
in the city: three settlements bordering Esztergom - Szenttamas, Szent-
gyorgymez6 and the Water Town — were annexed to the city, whose popu-
lation thus jumped from 9.5 thousand to nearly 18 thousand. However, the
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increase in population was not accompanied by the restoration of the city's
jurisdictional rights. The spa was opened in 1912, on the basis of plans by
Kalman Vaczy-Hiibschl, built on the thermal springs that sprang up here.
André Kertész's famous photograph “Underwater Swimmer” was taken in
the spain 1917. The artist, who later made his career in Paris and New York,
was wounded in the World War I and convalesced in Esztergom. After
months of swimming in the spa, he noticed the distortion of the water and
began to photograph it. The 50-metre pool was completed in 1927, making
the town suitable for national tournaments and competitions.

After the defeat of World War I, Esztergom redefined itself as a spa
town. The county lost the Sttrovo District, one half of its agglomeration
area, and the bridge, blown up in 1919, was closed to traffic for eight years.
Esztergom became the seat of the "administratively temporarily unified
county of Komarom and Esztergom", which was created in 1923. This
brought rapid construction work, as the county suddenly became larger,
and the associated administration had to be accommodated. The County
Apartment House, now a historical monument, was built for this purpose.

In 1924, Mihaly Babits bought a small wine press house on a hill above
the town. The small house, which was enlarged year after year, became a
significant cultural and literary hub in the interwar period, as the poet
hosted contemporary writers, poets and artists, who all left their charcoal
signatures on the walls of the house.

The St Stephen's Memorial Year of 1938 attracted national attention to
the newly explored and restored Arpad-era palace.

Esztergom can also claim to be the cradle of Hungarian aviation, as it
was here in the city that Erné Rubik Sr. began to manufacture sports aircraft
in the 1930s.

The Sttrovo district was returned to Hungary after the First Vienna
Award in 1938, and the historic Esztergom County was restored. The
settlement was severely affected by World War II, the front stretched here
for a long time in the winter of 1944-45 and was declared a ruined town
because of the continuous bombing. The three central arches of the Maria
Valéria Bridge were blown up by retreating Germans on Christmas 1944,
again severing the link between the two banks of the Danube. The county
seat was moved from Esztergom to Tatabanya in 1950, and in the same year,
the town lost its status as a district seat, to be replaced by the neighbouring
municipality of Dorog.

Over the decades, Esztergom has grown into a major school town, and
after the change of regime, it became a centre of the automotive industry
with the Suzuki factory and its suppliers. The Maria Valeria Bridge, which
was blown up in the Second World War, was rebuilt by 2001, re-establishing
a pedestrian link between the two banks of the Danube and the two
countries. Border controls between the two sister cities were abolished
when Hungary and Slovakia both joined the Schengen area in 2007.
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Esztergom nevét meghallva szinte biztos, hogy mindenkinek legel6-
szOr a ,bazilika” sz0 jut eszébe. Valoban, Magyarorszag f6temploma impo-
zéns méreteivel messzirl uralja a panoramat. Az orszag legmagasabb épii-
letét minden idelatogato turista felkeresi. A mai katedralis természetesen
nem az elsé templom a Varhegyen. Kozépkori el6dje, a Szent Adalbert-
székesegyhaz, avagy Széptemplom, a tordk elleni harcokban sulyosan
megsériilt. Maria Terézia uralkodasa alatt egy j, barokk templomot emel-
tek a varban, de ekkor még alltak a kozépkori templom romjai. Véglegesen
a torok veszély elél Pozsonyba menekiilé érsekség, és a Nagyszombatba
menekiil6 kaptalan 1820-as hazatérése utan tiintek el a romok, amikor ne-
kifogtak a ma is ismert klasszicista bazilika épitésének. Az épitkezés 1822-
t61 1869-ig tartott, négy primas élete munkajat dicséri a latvany. A felszen-
telésre még joval az épitkezés befejezte el6tt, 1856. augusztus 31-én keriilt
sor. Liszt Ferenc erre az alkalomra komponalta és vezényelte az Esztergomi
misét, a Missa Solennist. Aki az eredeti templom egy darabjat szeretné
megcsodalni, annak sem kell csalodnia: a Bakocz-kapolnat, ami az egykori
primas sirkdpolnajanak épiilt a Széptemplom részeként, a korai miemlék-

Ak niekomu povedia slovo Ostrihom, urcite prvé, ¢o ho napadne bude
bazilika. Skutocne, hlavny kostol Madarska svojimi impozantnymi
rozmermi uz z dialky sa ty¢i nad panoramou. Najvyssiu budovu krajiny
navstivi kazdy turista, kto pride do nasho mesta. Stcasna katedrala
samozrejme nie je prvy kostol na Hradnom vrchu. Jeho stredoveky
predchodca, chram Svatého Vojtecha, alebo Krasny kostol bol vazne
poskodeny v bojoch proti Turkom. Pocas vladnutia Marie Terézie bol
vybudovany v hrade jeden novy, barokovy kostol, ale vtedy tu este stali
ruiny stredovekého kostola. Ruiny boli odstranené definitivne v roku 1820,
kedy sa vratil do mesta arcibiskupsky urad a kapitula, ktoré sa pred
Turkami prestahovali do PreSporku a do Trnavy, nasledne sa zacali
stavebné prace dnes znamej klasicistickej baziliky. Vystavba trvala od roku
1822 do 1869, za krasny pohlad patri vdaka praci styroch arcibiskupov.
Vysviteny bol este omnoho skor pred jeho dokoncenim, 31. augusta 1856.
Ferenc Liszt komponoval a dirigoval pri tejto prilezitosti Ostrihomsku
om$u, Missa Solennis. Kto by sa chcel pokochat kiskom pdévodného
kostola, nemusi byt sklamany: renesan¢nt kaplnku nebohého arcibiskupa
Bakoécza vybudovanu ako stucast Krasneho kostola rozmontovali na 1600

When you hear the name Esztergom, the first word that comes to mind
is almost certainly "basilica". Indeed, the imposing dimensions of Hun-
gary's mother church dominate the panorama from afar. Every tourist who
comes here visits the country's tallest building. The present cathedral is not,
of course, the first church on Castle Hill. Its medieval predecessor, St.
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védelem ékes példajaként 1600 darabra bontva ujra felépitették, immar az
Uj székesegyhazon beliil. Ma ez Magyarorszag egyetlen épségben fennma-
radt reneszansz épiilete. A bazilika igazan a legek épiilete: féoltarképe,
mely a legnagyobb egy vaszonra festett oltarkép, Michelangelo Grigoletti
alkotésa. Az épiilet falai a maguk 17 méterével K6zép-Eurdpa legvastagabb
falainak szamitanak. A katedralis 118 méter hosszu, 49 méter széles, a krip-
tatol a kereszt csucsaig kereken 100 méter magas, igy a kozelmultig Ma-
gyarorszag legmagasabb épiilete volt. Az 6egyiptomi kripta az érsekek te-
metkezési helye, amelyek koziil kiemelkedik Csernoch Janos monumen-
talis siremléke. A kriptaban a talaj marvanylapjai alatt kapott helyet harom
primas szivereklyéje, melyek szakralis értelemben is megerésitik a fétemp-
lom alapjait. A bazilika ad otthont a Kincstarnak, ahol olyan paratlan m-
remekek talalhatok, mint a vilag egyik legdiszesebb gotikus kelyhe, a Suki-
kehely; vagy a tiszta aranybol késziilt, gyongyokkel, dragakovekkel kira-
kott Matyas-kalvaria. A Kincstar f6lott alakitottak ki a Panoramatermet,
ahonnan lenytigoz6 kilatas nyilik a Dunara és a szomszédos Parkany varo-
sara.

kusov, a ako krasny priklad skorej pamiatkovej ochrany bola opatovne
vybudovan4, tentokrat uz v ramci katedraly. Dnes je to jedina zachovala
renesan¢na stavba Madarska. Bazilika je skuto¢ne budovou vsetkych ,naj“:
hlavny oltarny obraz, ktory je najvacsioltarny obraz namalovany na platno
namaloval Michelangelo Grigoletti. Mry budovy so svojimi hrubkami 17
metrov su najhrubsie mury strednej Eur6py. Katedrala je dlha 118 metrov,
$iroka 49 metrov, a disponuje vyskou od krypty az po vrchol kriza rovnych
100 metrov, ¢im donedavna bola najvyssou budovou Madarska.
Staroegyptska krypta je pohrebnym miestom arcibiskupov, z ktorych
najvyznamnejsou je monumentalna hrobka Jana Csernocha. V krypte pod
mramorovymi doskami dlazby boli umiestnené srdcové relikvie troch
arcibiskupov, ¢o posiliiuje aj v sakralnom zmysle zaklady hlavného kostola.
Bazilika poskytuje priestory aj Klenotnici, kde sa najdu také
neopakovatelné skvosty, akym je goticky kalich s jednym z najkrajsimi
ozdobami na svete, Kalich Suki; alebo Matyasova kalvaria vyhotovena z
rydzeho zlata, ozdobena perlami a drahokamami. Nad klenotnicou bola
vytvorena Panoramaticka sala, odkial sa ponuika fantasticky pohlad na
Dunaj, ako aj susedné mesto Stirovo.

Adalbert's Cathedral, or the “Széptemplom” as it was known in Hungary,
was badly damaged in the Ottoman battles. During the reign of Maria
Theresa, a new Baroque church was built in the castle, but the ruins of the
medieval church still stood. The ruins finally disappeared in 1820 after the
return of the archbishopric, who fled to Bratislava to escape the Ottoman
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threat, and the chaplaincy, which fled to Trnava, when work began on the
construction of the still famous neoclassical basilica. The construction
lasted from 1822 to 1869, and the final building was the work of four
primates. The consecration took place long before the construction was
completed, on 31 August 1856. Ferenc Liszt composed and conducted the
Esztergom Mass, the Missa Solennis for this occasion. Anyone wanting to
admire the original church will not be disappointed: the Bak6cz Chapel,
part of the “Széptemplom” to be the former primate's tomb chapel, was
rebuilt within the new cathedral from 1600 pieces, now, in a striking
example of early monument conservation. Today it is the only intact
Renaissance building in Hungary. The basilica is truly a building of records:
its main altarpiece by Michelangelo Grigoletti, is the largest of all
altarpieces painted on canvas. The walls of the building, at 17 metres, are
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the thickest in Central Europe. The cathedral is 118 metres long, 49 metres
wide, and 100 metres high from the crypt to the top of the cross, making it
the tallest building in Hungary until recently. The ancient Egyptian crypt is
the burial place of the archbishops, among which the monumental tomb of
Janos Csernoch stands out. The carved slabs of marble in the crypt contain
the heart relics of three Primates, which sacredly reinforce the foundations
of the church. The basilica houses the Treasury, which has such un-
paralleled artefacts as the Suki Chalice, one of the most ornate Gothic
chalices in the world; and the Matthias Calvary, made of pure gold and set
with pearls and precious stones. The Panorama Hall above the Treasury
offers a stunning view of the Danube and the neighbouring town of
Starovo.
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THE CASTLE OF ESZTERGOM

Az varban m(ik6d6 mizeum mutatja be az érdekl6dének, hogy miért is
nevezziitk a Varhegyet allamalapitasunk bolcs6jének, a kozépkori orszag
vilagi és egyhazi kozpontjanak. Mivel a Duna mellett huz6d6 Limes egyik
lancszeme volt, a romai korban is zajlottak épitkezések a hegyen és annak
tovében. Jelent6sége talan mégis csak akkor teljesedett ki, amikor Géza fe-
jedelem ide helyezte székhelyét, itt sziiletett meg fia, Istvan, akit sziil6va-
rosaban kereszteltek és koronaztak meg, itt alapitotta a Szent Istvan proto-
martirrél elnevezett templomot. Allamalapit6 kirdlyunk Esztergomot tette
meg orszaga egyhazi kozpontjanak. Utddai évszazadokon at épitették, bs-
vitették a kiralyi rezidenciat. A Duna f616tt 50 méterre kiemelked§ csicsot

Miuzeum fungujice v hrade prezentuje navstevnikom, preco
nazyvame Hradny vrch koliskou zaloZenia nasho statu, za svetské a
cirkevné centrum stredovekého §tatu. Nakolko tvoril sicast Limes
tiahntceho sa pozdiz Dunaja, na vrchu a na jeho tipiti uz aj v rimskych ¢ias
prebiehali stavebné prace. Jeho vyznam bol specateny iba vtedy, ked knieza
Gejza prelozil svoje sidlo na toto miesto, tu sa narodil jeho syn, Stefan,
ktory bol pokrsteny a korunovany vo svojom rodnom meste, a tu zalozil
kostol pomenovany po protomartyrovi Svitom Stefanovi. Kral zakladajuci
Statnost si zvolil za cirkevné centrum krajiny Ostrihom. Jeho naslednici
budovali a rozsirovali kralovsku rezidenciu po dlhé starocia. Visok tyciaci

The castle museum shows visitors why the Castle Hill is the cradle of
the foundation of our state, the secular and ecclesiastical centre of the
medieval country. As a link in the Limes along the Danube, it was the site of
construction work in Roman times. However, its importance perhaps only
fully peaked when Prince Géza established his seat here. His son Stephen
was born, baptised and crowned in his hometown, and the church named
after the protomartyr St Stephen was founded here. Our founding king
made Esztergom the ecclesiastical centre of the country. For centuries, his
successors built and extended the royal residence. The Mongols did not
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a tataroknak sem sikeriilt bevenniiik. A varat a tatarjaras utan az érsekség-
nek engedte at IV. Béla kiraly. Vitéz Janos reneszansz, humanista érsek,
Matyas kiraly nevel6je pompéas udvart alakitott ki a Varhegyen. A nagy-
részt rank maradt dolgozoszobajanak falat a négy sarkalatos erény freskoja
diszitette, amib6l a Mértékletesség alakjat feltételezhetéen Botticelli fes-
tette. A mizeumban megtekinthet6, hogyan nézett ki a Varhegy a kiilénbo-
z6 torténelmi korokban, tanulmanyozni lehet a régi idék fegyvereit, hasz-
nalati targyait, valamint megcsodalhatjuk III. Béla kézelmultban restauralt
pompas varkapolnajat is.

sa 50 m nad Dunajom sa ani Tatarom nepodarilo obsadit. Hrad prenechal
kral Belo IV. po tatarskom vpade arcibiskupovi. Vitéz Janos, renesancny,
humanisticky arcibiskup, vychovavatel krala Matyasa vytvoril na
Hradnom vrchu fantasticky kralovsky dvor. Steny scasti zachovalej
pracovne zdobila freska styroch kardinalnych cnosti, z ktorych siluetu
Zdrzanlivosti namaloval pravdepodobne Botticelli. V muzeu si mozete
pozriet, ako vypadal Hradny vrch v réznych dobach, mozno si pozriet
zbrane a uzitkové predmety starych Cias, dalej sa mdZeme pokochat aj
nedavno zrestaurovanou fantastickou hradnou kaplnkou Belu II1.

capture the peak, which rises 50 metres above the Danube. After the
Mongol invasion, King Béla IV ceded the castle to the archbishopric. Janos
Vitéz, the Renaissance humanist archbishop and tutor of King Matthias,
created a magnificent court on the castle hill. The walls of his study, most of
which survive, were decorated with frescoes of the four cardinal virtues.
The figure of Temperance is believed to have been painted by Botticelli. In
the museum, you can see how castle hill appeared in different historical
periods, study weapons and utensils from the past, and admire the recently
restored magnificent castle chapel of Béla III.
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A TORTENELMI BELVAROS
HISTORICKE MESTSKE CENTRUM
THE HISTORIC CITY CENTRE

A miiemlékileg védett Széchenyi tér a kozépkori kiralyi varos koz-
pontja, fétere és piactere volt. A torok hodoltsag utan ez volt a legelsé terii-
let, ami Gjra beépiilt. Nevét 1860-ban kapta, kozvetlen a legnagyobb magyar
varoshazava lett palota uralja. Fennallasa 6ta tobbszor bévitették, atépitet-
ték, a falai kozott miikodott iskola — ahol tanult tobbek kozott Baross Gabor,
a ,,vasminiszter”is —, de mindekozben hiromszaz éve szakadatlanul varos-
hazaként funkcional az épiilet. A tér felajitasakor a kovezetben két kozép-
kori templom alapfalait jelenitették meg. A varoshaza kozelében a Szent
Miklos-templom, a tér északi végében a pedig Szent Lérinc-templom kor-

Namestie Széchenyi nachadzajtce sa pod pamiatkovou ochranou bolo
centrom, hlavnym namestim a trhoviskom stredovekého kralovského
mesta. Po tureckej nadvlade toto bolo prvé izemie, ktoré bolo zastavené. V
roku 1860 svoje meno ziskalo, bezprostredne po smrti najvyznamnejsieho
Madara. Promenade v trojuholnikovom tvare dominuje palac $lachtickej
karie Jana Bottyana, ktord funguje dnes ako mestsky drad. Od jeho
existencie bol rozsireny, prerobeny viackrat, medzi jeho murmi fungovala
skola — kde studoval medzi inymi a Gabor Baross, ,Zelezny minister” -, ale
popri tom funguje budova tristo rokov nepretrzite ako mestsky trad. Pri
rekonstrukcii namestia boli zachované v dlazbe zakladné mury dvoch
stredovekych kostolov. V blizkosti mestského uradu sa nachadza kostol
Svatého Mikulasa, a v severnom konci namestia moze uvidiet okoloiduci

The listed Széchenyi Square was the centre, main square and
marketplace of the medieval royal city. It was the first area to be rebuilt after
the Ottoman occupation. It got its name in 1860, immediately after the
death of the greatest Hungarian. The palace dominates the triangular-
shaped pedestrian square converted from the noble mansion of Janos
Bottyan into the town hall. Since it was built, it has been extended and
rebuilt several times, and has housed a school - where Gabor Baross, the
'Minister of Iron', studied - but it has been a town hall for 300 years. When
the square was renovated, the foundations of two medieval churches were
inserted into the pavement. The outline of the church of St Nicholas can be
seen near the town hall, and St Lawrence at the northern end of the square.
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vonalait veheti észre az arra sétal turista. Utobbi kozelében allt a kozép-
kori varosfalon az Ggynevezett Lérinc-kapu.

A barokk és klasszicista stilusu f6teret kortlvevé utcakban szamos pa-
tinas épiilet sorakozik: a tér sarkatol indulo, szazadfordulon épiilt Takarék-
pénztari Bérpalota, szomszédsagaban a neobarokk Megyei Bérpalota két-
emeletes épiiletével uraljak a varosrész képét.

A f6térrél a hangulatos Deak Ferenc utcan elindulva megpillanthatjuk
a ferencesek templomat, aminek el6djébe temetkezett IV. Béla kiralyunk.
Ett6l nem messze 4ll a varos masodik legmagasabb temploma, a barokk
belvérosi-, vagy helyi nevén az Oregtemplom.

turista obrysy kostola Svatého Vavrinca. V blizkosti tohoto druhého stala v
stredovekych mestskych hradbach takzvana Laurentska brana.

V ulickéch ktoré obklopuju sa nachadza mnoho starych budov hlavné
namestie v barokovom a klasicistickom slohu: najomny dom Sporitelne
vybudovanej na za¢iatku minulého storodia, v jej susedstve neobarokovy
Zupny najomny dom so svojou dvojpodlaznou budovou dominuje pohlad
tejto mestskej casti.

Ak opustime hlavné namestie, v malebnej ulicke Deak Ferenc uvidime
frantiskansky kostol, do jeho predchodcu bol pochovany nas panovnik
Belo IV. Nedaleko odtialto stoji druhy najvyssi kostol mesta, barokovy
kostol, alebo ako ho nazyvaji miestni, Stary kostol.

Near the latter stood the so-called Lawrence Gate on the medieval city wall.

The streets surrounding the baroque- and neoclassical-style main
square are lined with many stately buildings: the turn-of-the-century
Savings Bank Apartment House, which starts at the corner of the square,
near the neo-baroque County Apartment House, which dominates the
district with its two-storey building.

Leaving the main square down the charming Ferenc Dedk Street, the
Franciscan Church appears, the predecessor of which was used to bury
King Béla IV. Not far from here stands the second tallest church in the city,
the Baroque Downtown Church, or Old Church, asitis known locally.
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A VIZIVAROS - VODNE MESTO
THE WATER TOWN

A Varhegy és a Duna kozé ékelé6dve huzodik Esztergom egyik torté-
nelmi centruma, a Vizivaros. Az egykori érseki varos olyannyira megdrizte
jellegzetes 19. szazadi képét, hogy a varosrész id6rélidére filmek, sorozatok
forgatasi helyszinéiil szolgal. Torténete 1239-ig nyulik vissza, amikor az
érsek engedélyt kapott IV. Bélatol egy varos alapitasara a szolgéalataban
allok részére. A Vizivarost a varral egybefiiggé védelmi rendszer dvta év-
szazadokon at, azzal szoros egységet alkotott. Utleirasok, beszamolok sze-
rint egy mechanikus gépezet juttatta fel innen a vizet a varba, és az itteni
forrasok bizonyultak végiil a var gyenge pontjanak is, amikor 1543-ban a
viztorony elfoglalasaval Szulejman szultan serege elvagta a véddket a viz-
ellatasuktol. A varosrész mindgssze par utcacskabol all, de orszagos jelen-
t6ségi kulturalis értékeket rejt. A belvaros iranyabol érkezve a Bibliotheca

Medzi Hradnym vrchom a Dunajom sa tiahne jedna z historickych
centier Ostrihomu, Vodné mesto. Byvalé arcibiskupské mesto si zachovalo
svoj charakteristicky pohlad z 19. storo¢ia natolko, Ze mestska cast sluzi z
¢asu nacas ako miesto pre natacanie filmovych sérii. Jeho historia siaha az
do roku 1239, kedy dostal arcibiskup povolenie od Belu IV. na zaloZenie
mesta pre [udi, ktori stali v jeho sluzbach. Obranny systém Vodného mesta
tvoriaceho jeden celok s hradom tvoril pocas staroc¢i uzku jednotu. Na
zéklade cestopisov, a zaznamov sa dostala voda odtialto do hradu pomocou
mechanického strojného zariadenia, a tunajSie pramene boli nakoniec
slabym ¢lankom hradu vtedy, ked v roku 1543 obsadenim vodnej veze
vojska sultana Sulejmana odstrihli obrancov hradu od zasobovania vodou.
Mestska cast pozostava iba z niekolkych uliciek, ale ukryva v sebe kultirny
zivot celostatneho vyznamu. Ak prichadza navstevnik do Vodného mesta

Nestled between the Castle Hill and the Danube is the Water Town,
one of the historical centres of Esztergom. The former archiepiscopal town
has preserved its characteristic 19th century image so much it is often used
as alocation for films and TV series. Its history dates back to 1239, when the
archbishop received permission from Béla IV, to establish a town for those
in his service. For centuries, the Water Town was protected by a system of
defences that ran alongside the castle, forming a close unit with it. It is said
that a mechanical device brought water to the castle from here, and the
springs here proved to be the weak point of the castle when Sultan
Suleiman's army cut off the water supply in 1543 by capturing the water
tower. The town district consists of only a few streets, but it is home to
cultural treasures of national importance. Coming from the city centre, the
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épilete fogadja a Vizivarosba latogatot. Az orszag legrégebbi és leggazda-
gabb egyhazi konyvtara tekintélyes kozépkori konyvallomannyal rendel-
kezik. A Vizivaros kdzpontjaba, a Mindszenty térre érve elénk tarul a pri-
masi palota és a kéttornyd templom. A palota épiiletében kapott helyet leg-
gazdagabb egyhazi gyljteményiink, a Keresztény Mizeum, ahol a magyar
mellett német, olasz, francia és németalfoldi festményeket csodalhat meg a
kozonség. A tér tuloldalan talalhato a varos régészeti, helytorténeti muze-
uma, a Balassa Balint Mizeum Latvanytara. A Vizivaros északi végéhez
érve jutunk el egy csonka minaretii dzsamihoz: a 2007-ben feltjitott épiilet
jelenleg kiallitotérként, kavézoként tizemel. Ez a Duna mentén a legtavo-
labb fennmaradt dzsamija az Oszman Birodalomnak.

zo smeru centra, najprv sa mu naskyta pohlad na budovu Bibliotheca.
Najstar$ia a najbohatsia cirkevna kniznica krajiny disponuje velmi
vyznamnou zbierkou stredovekych knih. Po prichode do centra Vodného
mesta, na namestie Mindszenty uvidime primacidlny palac, ako aj
dvojvezovy kostol. V budove palaca bola umiestnena nasa najbohatsia
cirkevna zbierka, Krestanské muzeum, kde popri madarskych malieb sa
moze navstevnik pokochat aj nemeckymi, talianskymi, francizskymi a
holandskymi malbami. Na druhej strane namestia sa nachadza
archeologické muzeum mesta, vystavna miestnost Miizea Valentina
Balassu. Pri severnom konci Vodného mesta sa dostaneme k jednej mesite s
torzovitym minaretom: budova zrekonstruovana v roku 2007 funguje dnes
ako miesto pre organizovanie vystav, a kaviareni. Toto je najvzdialenejsia
zachovala mesita Osmanskej rise pozdiz Dunaja.

Bibliotheca building welcomes visitors to the Water Town. The oldest and
richest ecclesiastical library in the country, it has a considerable medieval
collection of books. The Mindszenty Square in the centre of the district
showcases the Primate's Palace and the twin-spired church. The palace
houses our richest ecclesiastical collection, the Christian Museum, which
has a collection of German, Italian, French and Dutch paintings alongside
Hungarian ones. Across the square is the town's archaeological and local
history museum, the Balint Balassa Museum's Picture Gallery. At the
northern end of the Water Town is the mosque with its ruined minaret:
renovated in 2007, it is now an exhibition space and café. It is the most
remote surviving mosque of the Ottoman Empire along the Danube.
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A SZENT TAMAS-HEGY ES BECKET TAMAS
KOPEC SVATEHO TOMASA A THOMAS BECKET
ST. THOMAS HILL AND ST. THOMAS BECKET

A mai értelemben vett Esztergom nem egy telepiilésb6l alakult ki: a 19.
szazad végén a kiralyi varos harom szomszédos kozséget kebelezett be, igy
hozva létre az egyesitett Esztergomot. Az egyik ilyen el6dtelepiilés a kulta-
rajaban, stilusaban, hangulataban és foldrajzilag is elkiiloniilé Szenttamas.
A belvaros f6lé emelked6 hegy hangulatos sztik utcaival, a latképét urald
kapolnaval immar elvalaszthatatlan része Esztergomnak.

A Varheggyel szomszédos, és azzal azonos magassagi hegycstcs
Becket Tamas canterbury-i érsek nevét hordozza, aki Banfi Lukacs eszter-

V sucasnosti ponimany Ostrihom nebol vytvoreny z iba jednej obce:
na konci 19. storo¢ia pohltilo kralovské mesto tri susedné obce, ¢im bol
vytvoreny jednotny Ostrihom. Jedna z tychto predchadzajicich obci je
Szenttamas (Svity Tomas), ktory sa 1i8i vo svojej kulture, style, atmosfére,
ako aj geograficky. Vrch tyciaci sa nad centrom mesta svojimi malebnymi
ulickami, kaplnkou tvori uz neoddelitelnt sucast Ostrihomu.

S Hradnym vrchom susediaci kopec s identickou vyskou nesie meno
Thomasa Becketa, arcibiskupa z Canterbury, ktory studoval v Parizi
spolo¢ne s ostrihomskym arcibiskupom Lukicsom Banfim. Po smrti

The Esztergom we know today did not evolve from a single settlement:
the royal city incorporated three neighbouring villages at the end of the
19th century, creating the united Esztergom. One of these predecessor
settlements is Szenttamas, which is distinct in culture, style, atmosphere
and geography. The hill rising above the city centre, with its charming
narrow streets and chapel dominating the landscape, is now an inseparable
part of Esztergom.

The neighbouring peak, at the same height as the Castle Hill, bears the
name of Archbishop Thomas Becket of Canterbury, who studied in Paris

gomi érsekkel egyiitt tanult Parizsban. Becket halala utan idekeriiltek erek-
lyéi. A kozépkorban a teriileten prépostsagot alapitottak tiszteletére, majd
a torok id6kben erédként szolgalt a magaslat Tepedelen, azaz fejlyukaszto
eréd néven. A 19. szazadban a bazilika épitédmesterei telepedtek le itt, ekkor
alakult ki mai utcaképe. Szenttamas manapsag nem hadaszati célokat szol-
gal, hanem kirandulok kozkedvelt uti célja, mivel az egyik legjobb ralatast
biztositja a belvarosra, bazilikara és a kiralyi palotara. Jellegzetes, fehér kis
kapolnaja akar a kalvaria Gton a kétszaz éves staciok mentén, akar az 1938-
ban atadott Szent Istvan lépcsésoron is megkozelithetd.

Becketa boli umiestnené jeho relikvie na tomto mieste. V stredoveku
zalozili na jeho pocest preposstvo, neskor slazila v tureckych ¢asoch ako
pevnost pod nazvom Tepedelen, ¢iZe pevnost Deraviaca hlavy. V 19. storo¢i
sa tu usidlili stavebni majstri baziliky, v tomto obdobi bol vytvoreny dnesny
obraz ulice. Sviaty Tomas dnes neslizi na vojenské ucely, ale je to
oblibenym ciefom vyletnikov, nakolko poskytuje jeden z najlepsich
vyhladov na centrum mesta, na baziliku, ako aj kralovsky palac. Jej
charakteristicki bielu malt kaplnku mozno navstivit tak po ceste na
kalvariu, pozdiz dvesto roénych zastaveni, ale aj po schodoch Svitého
Stefana odovzdanych do uZzivania v roku 1938.

with Archbishop Lukécs Banfi of Esztergom. After Becket's death, his relics
were brought here. In the Middle Ages, a priory was founded in his honour
in the area, and in Ottoman times, the hill was used as a fortress, known as
Tepedelen, or the Fortress of Headwounds. The builders of the basilica
settled here in the 19th century, and today's street layout was formed then.
Today, Szenttamas is not used for military purposes, but is a popular
excursion destination, as it offers one of the best panoramas of the city
centre, the basilica and the royal palace. Its distinctive white chapel can be
reached either along the two-hundred-year-old staircases on the Calvary
or by the St Stephen's staircase, opened in 1938.
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A Varhegyen tul, északra teriil el az egykori mez6varos, Szentgyorgy-
mez4, mely ma Esztergom meghatarozd varosrészeként 6rzi karakteres
utcaképét, szokasait. Az egykor bortermel6k lakta falu elsé emlitése 1230-
bdl szarmazik, de a Szent Gyorgy vértanirol elnevezett zoldmezei prépost-
sagot Szent Istvan alapitasanak tartjak. A tatarjaras és a torok hodoltsag

Za Hradnym vrchom, na sever sa rozprestiera byvalé polnohospo-
darske mesto Szentgyorgymezd, dolezita mestska cast Ostrihomu, ktora
dodnes zachovava charakteristické ¢rty a zvyky. Prva zmienka byvalej
obce, kde sa pestoval vini¢ pochéadza z roku 1230, ale zaloZenie preposstva
pomenovaného po martyrovi Svitom Jurajovi sa pripisuje Svitému Stefa-
novi. Bolo znicené uplne pocas vpadu Tatarov, ako aj tureckej nadvlady.

Beyond the castle hill, to the north, lies the former market town of
Szentgyorgymez8, which preserves its characteristic streetscape and
customs as a dominant part of Esztergom. The first mention of the village,
once inhabited by winegrowers, dates back to 1230, but the provostship,
named after St. George the Martyr, is considered to have been founded by
St. Stephen. It was completely destroyed during the Mongol invasion and

idején is teljesen elpusztult. Barokk temploma a 18. szazadban épiilt, 1836-
ban tornyat Gjjaépitették. 1861-ben Palkovics Karoly polgarmester kezde-
ményezésére itt alakitottdk ki az 1848-49-es honvédek hési temetdjét,
melynek kiilonlegessége, hogy kozos siremléket kapott az itt nyugvo 175
osztrak és 604 magyar katona.

Jeho barokovy kostol bol vybudovany v 18. storo¢i, v roku 1836 bola zre-
konstruovana jeho veza. V roku 1861 na zaklade iniciativy starostu Karolya
Palkovicsa bol zaloZeny cintorin honvédov z rokov 1848-49, ktorého
zaujimavostou je, Ze dostalo spolo¢ny nahrobny pomnik tu pochovanych
175 rakiaskych, ako aj 604 madarskych vojakov.

the Ottoman occupation. Its Baroque church was built in the 18th century,
and its spire was rebuilt in 1836. The cemetery of 1848-49 heroes was
established here in 1861 on the initiative of the mayor, Karoly Palkovics. Its
unique feature is that 175 Austrian and 604 Hungarian soldiers were buried
here.
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A VAROS TUDEJE, A PRIMAS-SZIGET
PLUCA MESTA, PRIMACIALNY OSTROV
THE LUNGS OF THE CITY, THE PRIMATE'S ISLAND

Aki a nyari dunakanyari hajojaratok valamelyikével érkezik Eszter-
gomba, a Primas-szigeten 1ép Esztergom f6ldjére, nem messze onnan, ahol
Rakoczi, Széchenyi vagy Kossuth is a varosba érkeztek. A helyi hagyomany
szerint itt, az allamférfi toborzokorutjanak esztergomi allomasan sziiletett
az Esik es6 karikara... kezdet(i Kossuth-nota. A Duna tuloldalarol érkezéket
is a sziget fogadja, amikor atérnek a Maria Valéria hidon, ami mara a varos
egyik jelképévé valt. Bar a dunai atkel6knek a kornyéken tobb ezer évre
visszamend torténetiik van, ez Esztergom els6 alland6 vashidja, amit 1895-
ben adtak at. Az els6 és a masodik vilaghabortban is felrobbantottak. 1944
utan évtizedekig csonkan varta az Gjjaépitést, mignem 2001-ben, a haboru-
ban megsemmisiilt Duna-hidak koziil utolsoként adtak at ujra a nemzet-

Navstevnik, ktory prichadza do Ostrihomu niektorou z lodnych liniek
cez ohyb Dunaja, vstupuje na tizemie mesta na Primacialnom ostrove,
nedaleko od miesta, kde prisiel do mesta aj Rakoczi, Széchenyi, alebo
Kossuth. Na zaklade miestne tradicie sa zrodila tu, v Ostrihome verbova-
com okruhu $tatnika Kossutha piesen, ktora sa za¢ina Esik es6 karikara...
(Prsi, prsi, do kruhu...). Aj prichadzajicich z druhej strany Dunaja, ked
prejdua cez most Marie Valérie, vita ostrov, ktory sa stal nadnes uz jednym
zo symbolov mesta. Aj ked dunajské brody disponuji v okoli viacero
tisicroénymi histériami, jednéa sa o prvy zZelezny most Ostrihomu, ktory bol
odovzdany do uzivania v roku 1895. Bol vyhodeny do povetria tak v prvej,
ako aj v druhej svetovej vojne. Po roku 1944 ¢akal po dlhé starocia na
rekonstrukciu, az kym v roku 2001 bol odovzdany do uzivania ako posledny

If you arrive in Esztergom on one of the summer Danube-bend boat
trips, you will land in Esztergom on Primate's Island, not far from where
Rakaczi, Széchenyi or Kossuth arrived in the city. According to local tradi-
tion, the Kossuth song "The rain falls in droplets..." was born here at the Esz-
tergom station of the statesman's recruiting tour. Visitors from the other
side of the Danube also arrive to the island when they cross the Maria Vale-
ria Bridge, which has become one of the symbols of the town. Although the
Danube crossings in the area have a history of thousands of years, this is
Esztergom's first permanent iron bridge, opened in 1895. It was blown up in
both World Wars. After 1944, it was in ruins for decades. It was the last of
the Danube bridges destroyed in the war to be reopened to international
trafficin 2001.

kozi forgalomnak. A sziget elsé emlitése 1073-bdl vald, amikor is Salamon
kiraly és Béla herceg itt kotottek békét; a kozépkorban apacakolostor allt
teriiletén. A mai haj6éallomastol nem messze alapitottak a 11. szazadban a
bencések Szliz Maria templomat és kolostorat. A sziget mellett htiz6d6 mel-
lékag az esztergomi Kis-Duna, melynek mindkét partjan hangulatos sétany
varja a nyugalomra vagyokat. A kis foly6 egyik oldalan a Kis-Duna sétany
tobb mint szazéves platansoraval, torténelmi jelent6ségii miiemlék épiile-
teivel, kavézoival varja a korzozni vagyokat, mig a tilsd parton az 1938-as
Szent Istvan Emlékévben iltetett hatalmas gesztenyefak sorakoznak, alat-
tuk a varos zeneiskolaja, csonakhéza.

dunajsky most spomedzi zburanych pocas vojny. Prva zmienka o ostrove
pochadza z roku 1073, ked kral Salamtin a princ Belo uzatvorili na tomto
mieste mier; v stredoveku stal na jeho Gzemi klastor pre mnisky. Nedaleko
od dnesnej lodnej stanice bol zaloZeny v 11. storo¢i benediktinsky kostol a
klastor Panny Marie. Pozdlz mosta sa tiahne vedlajsie rameno, ostrihomsky
Maly Dunaj, pricom na oboch jeho brehoch ¢aka na Iudi taziacich po klude
prekrasna promenada. Na jednej strane rieky ocakava ludi tuziacich po
prechadzke Korzo Malého Dunaja svojou viac ako storo¢nou platanovou
alejou, budovami disponujicimi historickym vyznamom, kym na druhom
brehu sa nachadzaju gastanové stromy vysadené v pamitnom roku
Svatého Stefana, v roku 1938, pod nimi sa nachadza Iudova skola umenia
mesta, ako ajlodenica.

The first mention of the island dates back to 1073, when King Solomon
and Prince Béla made peace here. In the Middle Ages, there was a convent
on the island. The Benedictine church and monastery of the Virgin Mary
were founded in the 11th century, not far from today's ferry terminal. The
Little Danube of Esztergom, a tributary running along the island, has a
charming promenade on both banks.

On one side of the river, the Little-Duna promenade with its more than
100-year-old rows of plane trees, historic monuments and cafés, while on
the other bank, the huge chestnut trees planted in 1938 in commemoration
of the St. Stephen's Year, with the town's music school and boathouse
standing below.
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Szent Istvan varosanak gazdag konyvtarai, mizeumai, galériai nagy-
szabasu nyari programkinalata kozott minden korosztaly megtalalhatja a
neki val6 programot.

A véarban az Arpad-hazi kiralyok és primasok palot4jat bemutat6 Var-
muzeumon, a bazilikaban talalhato6 kincseket, koronézasi kellékeket felso-
rakoztat6 F6székesegyhazi Kincstaron kiviil még szamos felfedezésre varo
tarlat rejtézik. A f6székesegyhaz alatti Primas Pince hangulatos boralagut-
ja a Karpat-medence borvidékeit ismerteti, és az 6sszes tajegységb6l kinal
is borokat. A Simor Janos érsek altal alapitott Keresztény Muzeum olyan
gotikus mestermiiveket tar a latogato6 elé, mint a 15. szazadi garamszent-
benedeki urkoporso, vagy M.S. mesternek, a kozépkori magyar festészet

Spomedzi bohatych zbierok kniznic, muzei, galérii mesta Svatého
Stefana, z bohatej ponuky letnych programov si najde kazdd vekova
skupina jemu blizky program.

V hrade sa nachadza okrem Hradného muzea prezentujiceho palace
kralov rodu Arpadovcov, a arcibiskupov, v bazilike, okrem Klenotnice
Hlavnej katedraly, kde st uloZené a vystavené rozne poklady, korunovaéné
relikvie sa ukryva este mnozstvo vystav, ktoré ¢akaja iba na ich objavenie.
Vinny tunel Primas Pince (Primacialnej pivnice) poskytuje prehlad o vi-
narskych oblastiach Karpatskej kotliny, a taktiez pontika vina zo vSetkych
oblasti. Krestanské muzeum zaloZené arcibiskupom Janosom Simorom
predstavuje navstevnikom také gotické majstrovské diela, ako je goticky
model Bozieho hrobku z 15. storo¢ia z Hronského Benadiku, alebo naj-

The city of St Stephen has many libraries, museums and galleries,
offering a summer programme for all ages.

The castle, there are many exhibitions to discover beside the Castle
Museum exhibiting the palace of the Arpad House kings and Primates, the
Cathedral Treasury in the Basilica with the treasures and coronation
paraphernalia. The atmospheric wine tunnel of the Primate's Cellar under
the cathedral presents the wine regions of the Carpathian Basin and offers
wines from all regions. The Christian Museum, founded by Archbishop
Janos Simor, displays Gothic masterpieces like the 15th century Lord's
Coffin of Garamszentbenedek and the passion paintings of Master M.S., the
most outstanding anonymous master of medieval Hungarian painting.

legkivalobb, anonim mesterének passioképei. Az Esztergomban elesett
Balassa Balint nevét visel6 régészeti mizeum a kozelmultban Gjult meg. Az
ekkor kialakitott Latvanytaraba kozel 1900 darab mitargy és 2000 konyv
keriilt. A vizivarosi dzsami épiiletébe keriiltek a Balassa Mtizeum térokkori
kiallitasi targyai. A Fészékesegyhazi Kincstar mizeumi részén tekinthe-
téek meg a gytjtemény legértékesebb darabjai. A Duna Mizeum Vizeuma
a legtijabb szinfolt a varos kulturalis palettajan: a vizgazdalkodas multjat,
jelenét, a vizzel kapcsolatos innovacidkat mutatja be. Szemlélteti a viz
erejének felhasznalasat, a folyok szabalyozasat, hajozassal kapcsolatos
érdekességeket, vagy épp a klimavaltozast.

krajsie diela anonymného majstra M.S., najlepsieho stredovekého ma-
darského maliarstva. Archeologické muzeum nesice meno basnika
Valentina Balassu, ktory padol pri Ostrihome bolo nedavno zrekonstruo-
vané. Do vystaviska vytvoreného v tomto obdobi bolo umiestnenych tak-
mer 1900 umeleckych predmetov a 2000 knih. Do budovy mesity Vodného
mesta boli ulozené vystavné predmety Muzea Balassu pochadzajicich z
tureckych c¢ias. V muzealnej casti Klenotnice Hlavnej katedraly si moze
navstevnik prezriet najhodnotnejsie kusy zbierky. Vizeum (Vodné muze-
um) dunajského muzea je najnovsim dielom na kultdrnej palete mesta:
prezentuje minulost a pritomnost hospodarenia vodou, inovacie stvisiace
s vodou. Predstavuje vyuzitie vodnej sily, zaujimavosti ohladne regulacie
vodnych tokov, plavby, alebo klimatické zmeny.

The archaeological museum named after Balint Balassa, who died in
Esztergom, has recently been renovated. The new museum, built at that
time, has nearly 1900 artefacts and 2000 books. The Balassa Museum's
artefacts from the Ottoman-era have been moved to the mosque building in
the Water Town. The most valuable items of the collection are on display in
the museum section of the Cathedral Treasury. The Danube Museum's
Vizeum is the latest addition to the city's cultural offering, presenting the
past and present of water management and water-related innovations. It
illustrates the use of the power of water, the regulation of rivers, shipping
and climate change.
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ESZTERGOM, BABITS MIHALY VAROSA
OSTRIHOM, MESTO BASNIKA MIHALYA BABITSA
ESZTERGOM, TOWN OF MIHALY BABITS

A varos, és annak varazslatos természeti kornyezete szamos miivészt
megihletett az évszazadok alatt, mégis viszonylag kevesen valasztottak
Esztergomot masodik lakhelyiiknek. Babits Mihaly és felesége, Torok
Sophie 1924-ben vasaroltak meg a varos f6l6tti hegyoldalban azt a kis f6ld-
szintes préshazat, amit késébb a két haboru kozti irodalmi élet egyik koz-
pontjava tettek. A kolté szinte minden szabadidejét az eléhegyi villaban
toltotte, kozel hatvan miive kothetd az esztergomi helyszinhez. Bekapcso-
l6dott a varos mindennapi kulturalis életébe, felolvasoesteket tartott a Fiir-
dé6 Szalloban, versei sziilettek a primasi székhelyrél és a ,boles bazilikarol”,

Mesto, a jeho okuzlujtice prirodné prostredie nadchlo pocas staroéi
mnohych umelcov, napriek tomu si vybralo pomerne malo z nich Ostrihom
za svoj druhy domov. Mihaly Babits, a jeho manzelka, Sophie Torok si
zakupili v roku 1924 malu presoviiu na strani kopca nad mestom, z ktorej
potom vytvorili jedno z centier literarneho Zivota medzi dvomi vojnami.
Basnik stravil takmer vsetok svoj volny ¢as vo vile na kopci, s ostrihomskou
lokalitou je spojenych takmer Sestdesiat jeho basni. Zapojil sa do kazdo-
denného kultirneho Zivota mesta, vo Fiird6 Szall6 organizovali rdzne lite-
rarne vecierky, zrodili sa tu jeho basne o arcibiskupskom sidle, a ,mudrej
bazilike”, hostili to mnohych spisovatelov, basnikov, umelcov,

The city and its magical natural surroundings have inspired many
artists over the centuries, yet relatively few have chosen Esztergom as their
second home. In 1924, Mihaly Babits and his wife Sophie T6r6k bought a
small, single-storey press house on the hillside above the town, which they
turned into one of the centres of literary life between the two wars. The
poet spent almost all his free time in the villa on the hill and authored more
than sixty of his works here. He was involved in the everyday cultural life of
the town, giving readings at the Bath Hotel, writing poems about the
Primate's seat and the "wise basilica", hosting many writers, poets, artists
and literary translators, and working with them on several issues of the

szamos ir6t, koltét, mavészt, miforditot lattak vendégiil, tobb izben itt
szerkesztették a Nyugatot. Vendégeik mind otthagytak kézjegytiiket a kis
haz autogram-falan. Ma mar nem titok, hogy a nem kedvelt, vagy irodal-
milag kevéssé becsiilt vendégek puhabb rajzszenet kaptak, majd a neviiket
letorolték a falrél, mig a megdrzésre szant szignokat Torok Sophie kon-
zervalta. Az autogram-falat azoéta mar tobbszor restauraltak, az egykori
préshazbdl lett nyaral6 pedig nyaranta mizeumként miikodik. Aki felka-
paszkodik a kolt6rél elnevezett utcan meglatogatni a helyet, azonnal meg-
érti, hogy Babits miért szeretett bele az innen feltarulé panoramaba.

prekladatelov, a viackrat editoval na tomto mieste slavny literarny ¢asopis
Nyugat (Zapad). Vetci navstevnici zanechali svoje podpisy na mure auto-
gramov malého domceka. Dnes uz nie je ziadnym tajomstvom, Ze menej
obltubeni navstevnici, pripadne ktori v literatire nezohravali tak dolezitt
ulohu, dostavali méksie kriedy, nasledne ich podpisy boli zotreté zo steny,
kym podpisy, ktoré mali byt zachované konzervovala Sophie Térok. Stena
autogramov bola odvtedy uz viackrat restaurovana, a vikendovi domcek
prerobeny z byvalej presovne funguje kazdé leto ako mizeum. Kto sa
vysplha po ulici nesticej meno basnika za i¢elom navstevy tohto miesta,
okamzZite pochopi, preco sa zaltbil Babits do tejto panoramy.

literary publication, “Nyugat”. His guests all left their signatures on the
autograph wall of the small house. It is no secret today that guests who
were unpopular or less appreciated in literary circles were given softer
charcoal, and their names were erased from the wall, while Sophie Térok
conserved the signatures she thought important. The autograph wall has
since been restored several times, and the former wine press house-turned-
cottage is now a museum in summer. Anyone who climbs up the street
named after the poet to visit the place will immediately understand why
Babits fell in love with the panorama that emerges from here.
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A Széchenyi téren all6 Bottyan-palota a kozépkori Szent Miklos-
templom maradvanyaira épiilt. Bottyan Janos — a hires ,Vak” Bottyan kuruc
varoshaza. A haz egykori ura a torok elleni harcokban hiresiilt el, amikor a
torténet szerint alruhaban belopézott az akkor oszman kézen 1évé Ersek-
ujvarba, a minaretbdl kidobta a miiezzint, majd épségben elmenekiilt. Ké-
s6bb részt vett a Magyarorszagot felszabadité hadjaratokban, Esztergom
felszabaditasa utan a var lovassaganak féhadnagya lett. Katonai karrierje
itt nem ért véget, de az 1699-es karlocai béke utan visszatért Esztergomba,
foldszintes hazaba. Az épliletet 1684-ben emeltette, és 1698-ban I. Lip6t ne-
mesi kirianak nyilvanitotta. A dontés azzal jart, hogy a telek kikeriilt a va-
ros fennhatosaga aldl, ami akkora felhaborodast keltett, hogy a f6bir6 a ka-
put bedontve fegyveresekkel hurcolta el Bottyant. Bar a Rakoczi-szabad-

Palac Bottyana stojaca na namesti Széchenyi bol vybudovany na
zbytkoch stredovekého kostola Svitého Mikulasa. V byvalej slachtickej
kurii Janosa Bottyana — slavneho kuruckého generala ,,Slepého” Bottyana -
funguje takmer tristo rokov Radnica. Byvaly vlastnik domu sa preslavil v
bojoch proti Turkom, ked podla historky sa preoble¢eny vkradol do
Novych Zamkov, ktoré bolo vtedy v rukach Turkov, a z minaretu vyhodil
muezzina, nasledne bez problémov unikol. Neskor sa zu¢astnil v tazeniach
pre oslobodenie Uhorska, a po oslobodeni Ostrihomu sa stal nadporuc¢ikom
jazdectva mesta. Jeho vojenska kariéra sa tym neskondila, ale po mieri pri
Karlovaci v roku 1699 sa vratil do Ostrihomu, do svojho prizemného domu.
Budovu dal postavit v roku 1684, a v roku 1698 prehlasil stavbu Leopold I. za
kariu. Rozhodnutie malo za nasledok, Ze pozemok bol vynaty spod
nadvlady mesta, ¢o spoOsobilo taku pataliu, Zze richtar nechal odviest

The Bottyan Palace on Széchenyi Square is built on the remains of the
medieval Church of St Nicholas. The former noble mansion of John Bottyan
— the famous "Blind" Kuruc General Bottyan — has been the Town Hall for
almost 300 years. The former lord of the house became famous during the
battles against the Ottoman, when, according to the story, he sneaked into
the then Ottoman-held town of Nové Zamky in disguise, threw the
muezzin out of the minaret and fled unharmed. Later, he participated in the
campaigns to liberate Hungary, and after the liberation of Esztergom, he
became a lieutenant of the castle's cavalry. His military career did not end
there, but after the Karl6ca Peace of 1699, he returned to his single-storey
house in Esztergom. The building was erected in 1684 and declared a noble
mansion by Leopold Iin 1698. The decision meant the land was taken out of
the city's jurisdiction, which caused such an outcry that the chief ma-
gistrate broke the gate down and dragged Bottyan away with armed men.

sagharc kitorésekor még a csaszari eréket szolgalta, 1704-ben Kuckldander
esztergomi varkapitany felségarulas vadjaval mégis letartoztatta, az épiile-
tet pedig elkobozta téle. A kapitany birtokba vette a kuriat, amit haléla el6tt
még feleségének ajandékozott. Az 6zvegy 1726-ban elhunyt, ezt kvetéen
1728-ban a varos megvasarolta az épiiletet a budai kamaratol 4400 forintért,
amit elkezdtek barokk stilusban atalakitani, emeletet hizni ra. Ekkor az
emelet még fabol volt, ami leégett, igy 1771-73 kozott Gjjaépitették, ekkor
nyerte el mai formajat. Maria Terézia adomanyabdl épitették a mai Bottyan
Janos utcai épiiletrészt gimnazium céljara, ami kozel egy évszazadig miiko-
dott itt. Az iskola falai kozt volt didk Baross Gabor, a késébbi “vasminiszter”
is. Az iskola és a varoshaza épiiletét a két vilaghabora kozott beliil is 6ssze-
kapcsoltak.

Bottyana zbrojnoSmi. Napriek tomu, Ze pri vypuknuti oslobodzovacich
bojov Rakdcziho sluzil este v cisarskej armade, v roku 1704 ho ostrihomsky
hradny kapitan Kucklander zatkol, bol obvineny z velezrady, a skonfiskoval
mu jeho budovu. Kapitan sa usidlil v karii, ktora daroval pred svojou
smrtou svojej manzelke. Vdova zomrela v roku 1726, nasledne v roku 1728
mesto dokupilo budovu od Budinskej komory za 4400 forintov, ktoru zacali
rekonstruovat v barokovom slohu, a pristavili nan jedno poschodie.
Poschodie bolo postavené este z dreva, ktoré vyhorelo, znovu zrekonstru-
ované v obdobi 1771-73, a vtedy ziskala budova svoju stcasnt formu. Z
darov Marie Terézie bola vybudovana cast budovy v dnesnej ulici Bottyan
Janos na ucely gymnazia, ktoré tu fungovalo takmer jedno storocie. Medzi
murmi $koly bol studentom aj Gabor Baross, neskorsi ,zelezny minister®.
Budovy skoly a radnice bolo medzi dvomi svetovymi vojnami prepojené.

Although he was still serving the imperial forces at the outbreak of the
Rakoczi War of Independence, he was arrested in 1704 by the Esztergom
castle captain Kucklander on charges of treason and had the building
confiscated from him. The captain took possession of the mansion, which
he ceded to his wife before his death. The widow died in 1726, and in 1728,
the town bought the building from the Treasury in Buda for 4400 forints,
and began renovating it in Baroque style, adding a floor. At that time, the
floor was still made of wood, which burned down, but it was rebuilt
between 1771-73, when it took its present form. The present building on
Janos Bottyan Street was built with a donation from Maria Theresa for a
secondary school, which operated here for almost a century. Gabor Baross,
the later "Minister of Iron", was a student there. The school and the town
hall building were internally connected between the two world wars.
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BATH CULTURE

Esztergom méltan nevezhet6 a magyar fiirdékultira boleséjének, hi-
szen III. Béla els6 felesége, antiochiai Chatillon Anna 1170 és 1184 kozott itt
alapitotta meg az orszag elsé kozfird6jét. A kés6bb itt 1étesiilt ispotalyban a
furdévizet gyodgyitasra hasznaltak. A torok hodoltsag ideje alatt is épitettek
furdoéket a Vizivaros héforrasaira. A korabeli Esztergom legpompéasabb fiir-
déje, Riisztem pasa fiirddje a tizendtéves haboru soran elpusztult, a kozelé-
ben all6 kis fiird6t 2009-ben tartak fel a régészek. A kornyék elsé szallodaja,
a Furdé Szallé 1842-ben nyitotta meg kapuit. A 29,6 fokos termalvizre
alapozva az Esztergomi Takarékpénztar 1912-ben épitette fel az orszag els6

Ostrihom moZno pravom nazvat ako koliskou madarskej kupelnej
kultary, nakolko prva manzelka III. Belu, Anna Chatillon z Antiochie
zalozila na tomto mieste medzi rokmi 1170 a 1184 prvé verejné kuapele
krajiny. V $pitali zaloZzenom neskdr sa pouzivala voda z pramena na
liecenie. Aj pocas tureckej nadvlady sa budovali kupele na termalnych
pramenioch Vodného mesta. Byvalé najkrajsie kupele Ostrihomu, kupele
pasu Ristema boli zni¢ené pocas pitnastroénej vojny, malé kuipele
nachadzajuce sa v blizkosti odkryli archeolégovia v roku 2009. Prvy hotel
regiénu, Fird6 Szallo (Hotel kupele) otvorilo svoje brany v roku 1842.
Opierajic sa o termalnu vodu s teplotou 29,6 stupniov vybudovala

Esztergom can rightly be called the cradle of Hungarian bathing
culture, since it was here that Béla III's first wife, Anna Chatillon of
Antioch, founded the country's first public baths here between 1170 and
1184. The water was used for healing in the hospital later established here.
Baths were also built on the thermal springs of Water Town during the
Ottoman occupation. The most magnificent bath of Esztergom at that time,
the baths of Riistem Pasha, were destroyed during the Fifteen Years' War,
and archaeologists excavated the small bath in 2009. The first hotel in the
area, the Spa Hotel, opened in 1842. The Esztergom Savings Bank built the

fedett uszodajat Vaczy-Hiibschl Kalméan tervei alapjan. 1927-ben 50 méte-
res medencével bévitették a fiirddkomplexumot. A medencében késziilt a
vilaghirt fotomivész, André Kertész fényképe, a Viz alatt Usz6, amikor a
viz torzitasat probalta megdrokiteni a miivész. A két vilaghaboru kozott
Esztergom firdévarosként volt ismert, Budapest Baden-Badenjeként emle-
gették strandfiird6je miatt. A fiirdével szemben, a Primas-szigeten 2005 6ta
varja vendégeit az Aquasziget teljes kor(i szolgaltatasokkal, élmény- és
strandfiirdd résszel, szaunakkal, valamint csuszdakkal.

Ostrihomska sporitelfia v roku 1912 na zaklade projektovej dokumentacie
Kalmana Vaczy-Hiibschla prvua krytu plavaren v krajine. V roku 1927 bol
rozsireny kupelny komplex o 50 metrovy bazén. V bazéne bola vyhotovena
fotografia svetovo znameho fotografického umelca Andrého Kertésza s
nazvom Plavajuci pod vodou, ked sa umelec pokusil zachytit vodou
skreslovany obrazu. Medzi dvomi svetovymi vojnami bol zndmy Ostrihom
ako kupelné mesto, hovorilo sa o iom ako Baden-Baden Budapesti kvoli
jeho kupelom. Oproti kiipelom, na Primacialnom ostrove vita svojich hosti
od roku 2005 Aquasziget (Aquaostrov) so svojimi komplexnymi sluzbami,
z4zitkovymi kipelmi, saunami, ako aj klzackami.

country's first indoor swimming pool designed by Kalman Vaczy-Hiibschl
in 1912 with 29.6 °C thermal water. It was in this pool that the world-famous
photographer André Kertész took his photograph Underwater Swimmer,
which was an attempt to capture the distortion of the water. Esztergom was
known as a spa town between the two world wars, often called the Baden-
Baden of Budapest for its open-air swimming pool. Aquasziget has been
open on Primate Island opposite the spa since 2005, offering various
services, including a spa and an aqua park, saunas and slides.
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A PALATINUS-TO - PALATINSKE JAZERO
LAKE PALATINUS

A belvaros nytizsgésétdl tavol, Esztergom kertvarosi részén fekszik a
Palatinus-to. A kristalytiszta viz(i t6 a fiird6zni vagyok paradicsoma. A kor-
nyék legnagyobb tava a maga 32 hektarjaval banyatoként kezdte karrierjét
az '50-es években, amikor tomedéknek homokot nyertek ki itt a kdrnyez6
banyak részére. A hatvanas-hetvenes években el6szor a Dorogi Szénba-
nyak KISZ Bizottsaga kapott engedélyt hétvégi nyarald épitésére, ezt ha-
marosan a kdrnyez6 tizemek faéptiiletei kovették. Az azota eltelt évtizedek-

Daleko od ruchu centra mesta, v zdhradnom meste Ostrihomu lezi
Palatinovo jazero. Jazero s krystalovo priezratnou vodou je rajom ludi
taziacich po kupani. Najvicsie jazero okolia so svojou rozlohou 32
hektarov zacala svoju kariéru v patdesiatych rokoch ako banské jazero, ked
tu dolovali piesok pre okolité bane. V Sestdesiatich-sedemdesiatich rokoch
ziskalo povolenie pre budovanie vikendového domu najprv Vybor
Komunistického zvazu mladeze UhoInych bani v Dorog, potom onedlho
nasledovali dalsie drevené stavby okolitych podnikov. Pocas desatrodi,

Away from the hustle and bustle of the city centre, in the suburbs of
Esztergom, lies Lake Palatinus. The crystal-clear waters of the lake are a
paradise for bathers. The largest lake in the area, with its 32 hectares, was
initially a mining site in the 1950s. Sand was excavated from it to be used as
a backfill in the surrounding mines. In the 1960s and 1970s, the Hungarian
Young Communist League of the Dorog Coal Mines first obtained
permission to build a weekend cottage, which was soon followed by further
wooden buildings for the surrounding factories. In the decades since then,

ben igazi szabadid6s kozpontta nétte ki magat a helyiek “Palaja”. A t6 koril
vendéglatoipari egységek, iizletek, szorakozohelyek nyiltak, de akinek
nem lenne elég, hogy a hegyekkel telettizdelt panoramaban gyonyorkod-
het Uszas kozben vagy a t6 partjan, az a vizi cstiszdazast, vizibiciklizést is
kiprobalhatja, vagy bejelentkezhet az itt m(ik6dé buvarbazisra is. A t6 és
kornyezete 2021-ben teljesen meguajult, modern fogaddépiilettel varja a
fird6znivagyokat.

ktoré uplynuli od tychto ¢ias sa stalo z neho skuto¢nym centrom voIného
¢asu, “Pala” miestnych. Okolo jazera boli otvorené pohostinské podniky,
ale komu by nestacilo, aby sa mohol pocas plavania alebo na brehu jazera
kochat krasou panoramy a okolitymi horami, méze si vyskasat vodnu
kizacku, vodné bicykle, pripadne sa méze prihlasit aj do fungujuicej
zékladne potapacov. Jazero a jeho okolie bolo tplne zrekonstruované v
roku 2021, oCakava milovnikov kupelnictva modernou prijimacou
budovou.

the "Pala” of the locals has developed into a real leisure centre. Bars, restau-
rants, shops and entertainment venues have opened around the lake, but if
that is not enough, the panorama of the surrounding mountains offers an
attractive backdrop for swimming or lying on the lake shore. The guest can
try water slides, pedal boats, or check in at the diving base. The lake and its
surroundings were completely renovated in 2021, and a modern reception
building awaits visitors.
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BUBANATVOLGY, KEREK-TO

A kiralyvaros egyik rejtett kincse a téle keletre fekv6 Bubanatvolgy. A
nagyrészt érintetlen volgy a Maroti-hegyek és a Szamar-hegy kozott nyu-
lik el. A hatvanas években négy tavat alakitottak ki féleg a horgaszok sza-
mara. A kornyék kival6 akar a nyugodt pihenésre, akar az aktiv kikapcso-
lodasra vagyoknak. 2021-ben nyilt meg a Kerektavi Természethaz a to
partjan, ahol oktatotermeket, 61toz6ket, mosdokat és bufét alakitottak ki,
mindezt ugy, hogy a kozosségi tér alkalmas lesz kiallitasok, rendezvények
befoga- dasarais. A volgy bejaratanal, a 11-es tit és a Duna kozotti teriileten

Jednym z tajnych pokladov kralovského mesta je Udolie zarmutku
nachadzajuce sa na vychod od mesta. Prevazne nedotknuté tdolie sa
rozprestiera medzi kopcom Maroéti a horou Szamar. V Sestdesiatich rokoch
boli vytvorené Styri jazera, predovsetkym pre milovnikov rybarcenia.
Okolie je ako stvorené pre kludny, ale aj pre aktivny oddych. V roku 2021
bola odovzdana do uZzivania Kerektavi Turistahdz (Turisticky dom pri
Okruhlom jazere) na brehu jazera, kde vytvorili $koliace miestnosti, Satne,
toalety a bufet, to vSetko tak, aby toto miesto bolo vhodné aj na
organizovanie vystav, podujati. Pri vchode do udolia na tizemimedzi cestou

One of the hidden treasures of the royal city is the Bubanatvolgy, the
Valley of Melancholy to the east. The largely untouched valley stretches
between the Mar6t Hills and the Szamar Hill. Four lakes were created here
in the 1960s, mainly for anglers. The Kerekt6 Tourist Hostel was opened on
the lakeshore in 2021, with classrooms, changing rooms, toilets and a
canteen, and a community space for exhibitions and events. At the entrance
to the valley, between road 11 and the Danube, lie the foundations of a

roémai kori értorony alapfalai fekszenek. Innen nem messze, a Duna folott
maga- sodik a HideglelGs-kereszt, ahonnan belatni a foly6szakaszt és a
talparti Kovacs-pataki sziklakat. A cstics nevét 1784-ben kapta a Nagy
Mihaly, esztergomi lakos altal allittatott keresztrél. A Kerek-tavat elhagyva
egy rovid taraval érheté el a Vaskapu-hegy labanal, az erd6 mélyén
megbuvo Fari-kuat. A félkor alaka tamfallal korbevett forras pihendhellyel
isrendelkezik azitt halado turistautvonal mentén.

¢. 11. a Dunajom sa nachadzaju zakladné mury straznej veze z rimskych
dob. Nedaleko odtialto sa ty¢i nad Dunajom Hideglel6s-kereszt (Kriz
zimomriavky), odkial je vidiet usek rieky, ako aj sklady Kovacs-patak
(Kovaésky potok) na druhom brehu. Vrchol dostal svoje meno v roku 1784
po krizi postavenom obyvatelom Ostrihomu, Mihalyovi Nagyovi. Ak
opustime Kerek-t6, kratkou turou sa dostaneme na upéti Vaskapu-hegy
(Hora Zeleznej brany) k Fari-kat (Studna Fari). Pramen v tvare polkruhu
obklopeny opornym murom disponuje aj odpoc¢ivadlom pozdlz tadialto
veducich turistickych tréas.

Roman watchtower. Not far from here, overlooking the Danube, is the
Crucifix of Shivers, which overlooks the river and the Kovacspatak cliffs on
the opposite bank. The peak was named in 1784 after the cross erected by
Mihaly Nagy, a resident of Esztergom. Leaving the lake, the Fari Fountain is
a short hike away, hidden in the forest at the foot of the Vaskapu Hill. The
spring, surrounded by a semi-circular retaining wall, also has a resting
place along the hiking trail.
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TERMESZET, TURAUTVONALAK
PRIRODA, TURISTICKE TRASY
NATURE, HIKING TRAILS

Esztergomot foldrajzi fekvése, természeti adottsagai, a Duna folyam, a
Pilis és a Visegradi-hegység kozelsége idealissa teszik a turazasra, kirandu-
lasra, vizi- és kerékparos sportokra. A varost atszeli az EuroVelo 6-os Duna
menti kerékparut, a kornyez6 hegységeket pedig tobb szaz kilométernyi
turistaut halézzabe.

A varos kozelében mtikodik a Duna-Ipoly Nemzeti Park Strazsa-hegyi
tandsvénye, amely gazdag névényvilagat annak koszonheti, hogy a teriilet
évtizedekig 16térként funkcionalt, igy haboritatlan allapotban megériz-
hette természeti értékeit. A tandsvény érinti a Strazsa-hegy csicsat, ahon-
nan remek korpanorama tarul Esztergomra és Esztergom-Kertvarosra a
Palatinus-toval.

Ostrom je idealnym miestom pre turistiku a vylety z dévodu svojej
polohy, prirodnych danosti, blizkosti rieky Dunaj, Vysehradské pohorie a
Pilis, ako aj na vodné- a cyklistické $porty. Cez mesto prechiadza medzi-
narodna cyklotrasa EuroVelo6 pozdiz Dunaja, a vytvara siet v okolitych
kopcoch v dizke viacerych stoviek kilometrov. V blizkosti sa nachadza
nauc¢ny chodnik Narodného parku Dunaj - Ipel na hore Strazsa (Strazca),
ktory vdaci svojej bohatej flore tomu, Ze tizemie bolo pouzivané pocas
desatroci ako strelnica, ¢im si mohlo zachovat svoje prirodné hodnoty.
Naucny chodnik sa dotyka vrcholu hory Strazsa, odkial sa naskyta fan-
tasticka okrtihla panorama na Ostrihom, a Zahradné mestecko Ostrihomu s
Palatinovym jazerom.

Z centra mesta, ako aj zo Zelezni¢nej stanice je jednoduchy pristup k

Esztergom's geographical location, its natural features, the proximity
of the Danube River, the Pilis and the Visegrad hills make it ideal for hiking,
excursions, water and cycling. EuroVelo 6 Danube cycle route crosses
through the city and surrounding mountain ranges, offering hundreds of
kilometres of hiking trails. The Strazsa Hill Nature Trail of the Danube-
Ipoly National Park is near the town, which owes its rich flora to the fact
that the area was used as a shooting-range for decades, thus its natural
assets were preserved in an undisturbed state. The trail reaches the top of
Strazsa Hill, from where you can enjoy a magnificent panorama of
Esztergom and Esztergom-Kertvaros with Lake Palatinus.

It is easy to reach the 404-metre-high Vaskapu Hill, a favourite hiking

A belvarosbol és a vasutallomasrol konnyen megkozelithet6 a helyiek
kedvenc kirandul6helye, a 404 méter magas Vaskapu-hegy. Az 1914-ben itt
éptlt menedékhaz ma Brilli Gyula nevét viseli.

A kirandulé Esztergombdl Dobogdké iranyaba indulva éri el Pilis-
szentléleket. A Pilis hegyei kozt megbuvo falu a kézépkorban a pélos rend
birtoka volt, hataraban, egy domboldalon, az egyetlen magyar alapitasu
férfi szerzetesrend kolostoranak romjai tinnek fel. A 300 lelket szamol6 te-
lepiilést szamos barlang, sziklaszirt, magaslat veszi korbe. Az egyik ilyen
csucs a Fekete-hegy, ahol a természetjarok kulcsoshézat vehetnek igénybe.
Az orszag talan legvadregényesebb turistaépiilete par éve Gjult meg
kiviilrél-belilr6l, minden modern igényt kielégit6en.

oblibenému vyletnému miestu miestnych, k Vaskapu-hegy vysokej 404
metrov. Turisticka chata vybudovana v roku 1914 dnes nesie meno Gyulu
Brilliho.

Za turista dostane do Pilisszentlélek (Huty) v smere Dobogdké.
Dedinka ukryta medzi vrchmi pohoria Pilis bola v stredoveku majetkom
radu Palosov, na jej okraji, na strani sa vyvysuja ruiny klastora jediného
reholného radu pre muzov zaloZeného v Uhorsku. Obec s 300 obyvatelmi je
obklopené mnohymi jaskynami, skalnymi bralami, vyvyseninami. Jednym
z takychto vrcholov je Fekete-hegy (Cierny vrch), kde najdu turisti tzv.
,dom s klu¢om®. Jedna z najromantickejsich turistickych budov krajiny
bola kompletne zrekonstruovana pred niekolkymi rokmi, a dnes splia
vSetky poziadavky:.

spot of the locals from the city centre and the railway station. The mountain
shelter, built here in 1914, now bears the name of Gyula Brilli.

Hikers can reach Pilisszentlélek from Esztergom in the direction of
Dobogdéké. In the Middle Ages, the village was the property of the Order of
the Hermits of St. Paul, and the ruins of the only monastery of a male order
founded in Hungary can be on the hillside. The village of 300 inhabitants is
surrounded by many caves, cliffs and high plateaus. One of these peaks is
the Fekete Hill, where hikers can rent a cabin. Perhaps the country's most
romantic tourist building, it was renovated inside and out a few years ago to
meet all modern requirements.
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Pilisszentlélek a Pilis 5-600 méter magas csucsai kozt meghuzodo
volgyben fekszik. Els6 emlitése 1263-bol valo, amikor IV. Béla az itteni kira-
lyi vadaszkastélyt és a ,,Benedekvoilgye” nevii erdés volgyet a palosoknak
adomanyozta, akik egy kolostor épitésébe fogtak a teriileten. Az adoma-
nyozast 1287-ben IV. Laszl6 megerésitette. A palosok az egyetlen magyar
alapitasu férfi szerzetesrend. Alapitdja az esztergomi sziiletésti Boldog
Ozséb. 1526 utan a kolostor elpusztult, a falu elnéptelenedett egészen 1740-
ig, amikor 16 szlovak jobbagy- és zsellércsaladot telepitettek be a Nyitra

Pilisszentlélek (Huta) leZi v idoli medzi 500 - 600m vysokymi vrcholmi
pohoria Pilis. Prva zmienka pochadza z roku 1263, ked daroval Belo IV.
tunaj$i kralovsky polovnicky kastiel a udolie s lesom s nazvom
~Benedekvolgye” (Udolie Betiadika) palosom, ktori sa pustili na tomto
uzemi do vystavby klastora. Donacia bola potvrdena v roku 1287 aj kralom
Ladislavom IV. Rad palosov j jediny reholnicky rad pre muzov zalozeny v
Uhorsku. Jeho zakladatelom je rodak z Ostrihomu Boldog Ozséb (Eusebius
Blazeny). Po roku 1526 bol klastor znic¢eny, obec bola vylfudnena az do roku
1740, ked sem presidlili z okolia Nitry 16 poddanych a Zeliarskych rodin.

The village of Pilisszentlélek lies in the valley between the 5-600 m high
peaks of Pilis. It was first mentioned in 1263, when Béla IV donated the
royal hunting lodge and the wooded valley called "Benedekvdlgye" to the
Paulines, who started to build a monastery in the area. Ladislaus IV con-
firmed 1287 in the donation. The Paulines are the only male monastic order
founded in Hungary. It was founded by Blessed Eusebius of Esztergom.
After 1526, the monastery was destroyed and the village was deserted until
1740, when 16 Slovak families of serfs and mercenaries from the Nitra

vidékérdl. A falu szépen fejlédott, Gjabb csaladokat telepitettek ide, a 19.
szazadban felépiilt az 4j plébania. A szlovak tobbségt falu lakossaganak
nagy részét a masodik vilaghabora utani lakossagcsere-egyezmény értel-
mében Csehszlovakiaba telepitették. A gyonyord fekvés( falut 1985-ben
kozigazgatasilag Esztergomhoz csatoltak, azota a varos része. Maig 6rzi
szlovéak identitasat: féutcajan miikodik a szlovak tajhaz. A telepiilés, és a f6-
l6tte magasod6 Fekete-hegyen talalhat6 turistahaz az ide latogatok ked-
venc uti célja.

Obec sa krasne rozvijala, boli sem presidlené dalsie rodiny, v 19. storo¢i bol
vybudovany novy farsky drad. Velka cast obyvatelstva obce, ktora boli
slovenskej narodnosti presidlili po druhej svetovej vojne na zaklade
dohody o vymene obyvatelstva do Ceskoslovenska. Malebna obec bola v
roku 1985 pripojena k Ostrihomu, odvtedy tvori sii¢ast mesta. Dodnes si
zachovava svoju slovensku identitu: na hlavnej ulici funguje Dom
slovenskej kultury. Obec, ako aj turisticka ubytoviia na Fekete-hegy tyciaca
sanad obcou je oblubenym cielom turistov.

region settled there. The village was steadily growing, new families settled
here, and a new parish was built in the 19th century. Most of the population
of the Slovak-majority village was resettled to Czechoslovakia under the
post-World War II population exchange agreement. The beautifully situ-
ated village was administratively annexed to Esztergom in 1985 and has
been part of the city since then. It still preserves its Slovak identity: a Slovak
country house is located in the main street. The village and the tourist cabin
on Fekete Hill above it are a favourite destination for visitors.
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